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„Правда («сатья») предполагает любовь, а твёрдость («аграха») порождает силу и, таким образом, служит её синонимом. Я поэтому стал называть движение в Индии словом «сатьяграха», что означает силу, рождённую правдой и любовью, или ненасилие."

«В наш век чудес никто не может сказать, что вещь или идея нестоящи, потому что они представляют собой нечто новое. Сказать, что нечто невозможно потому, что трудно достижимо, также не согласуется с духом эпохи. Мы ежедневно видим то, о чём и мечтать не могли, и невозможное становится возможным. Мы постоянно изумляемся в эти дни удивительным открытиям в сфере насилия. Но я утверждаю, что намного более немыслимые и кажущиеся невероятными открытия будут сделаны в сфере ненасилия."

«Ненасилие - самая мощная сила, находящаяся в распоряжении человечества. Она более могущественна, чем самое могущественное орудие разрушения, созданное человеческой изобретательностью.»

„Вот в чем состоит суть принципа ненасильственного отказа от сотрудничества. Он должен основываться на любви. Его целью не является наказание оппонента или нанесение ему ущерба. Даже отказываясь от сотрудничества с ним, мы должны дать ему почувствовать в нас своих друзей и постараться тронуть его сердце, при любой возможности оказывая ему человеческое участие."

«Я обнаружил, что жизнь существует среди разрушения, и, следовательно, должен существовать закон более высокий, чем закон разрушения. Только при таком законе общество будет построено верно и разумно и жизнь будет стоить того, чтобы ее прожить."

«Я не верю в быстрые насильственные пути к успеху... Как бы я ни симпатизировал и ни восхищался добрыми побуждениями, я являюсь при этом бескомпромиссным противником насильственных методов достижения даже самых благородных целей... Опыт убеждает меня в том, что настоящее добро никогда не может стать результатом неправды и насилия."

«Неповиновение, для того, чтобы стать гражданским, предполагает дисциплину, осмысленность, заботу, внимание.»

.На горьком опыте я постиг один высший урок: умение сдерживать свой гнев; и как аккумулированное тепло преобразуется в энергию, так и наш контролируемый гнев может  преобразоваться в такую силу, которая может повлиять на мир.»

«Сила происходит не из физических способностей, она проистекает из неукротимой воли.»

