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Из Бюллетеня "Противник Войны".
№ XX                                                                 Май, 1928 г.
Наша Международная Конференция.
Интернационал Противников Войны соберется на конференцию в Зонтагсберге, близ Вены, в Австрии, от 27-го до 31-го июля с.г. Ожидаются делегаты со всех стран света. В маленькой комфортабельной гостинице, ютящейся в горах, имеется возможность устроить 120 делегатов. По окончании конференции организуется в Вене большая демонстрация Интернационала Противников Войны. Необходимо выбрать делегатов немедленно. 50 процентов мест в гостинице уже расписаны.
----------------------
/Эпиграф./
"Я думаю, что было бы в высшей степени трагично для будущности нашего движения, если бы мы допустили его превратиться как бы в переполаскивание своего внутреннего самосозерцания или стать подобием какого то культа. Человек, отказывающийся от войны лишь для того, чтоб сохранить свои руки в чистоте, представляется мне в высшей степени далеким от общественности /социальности/. Я чувствую протест и желание бросить прямой вызов такому отношению к противлению войне, которое устанавливает фокус исключительно на душевном состоянии отказывающегося. Конечно, я не согласен тоже с теми, кто мерилом движения считает проявления немедленного успеха. По-моему, противники войны во всем свете должны, прежде всего, ставить перед собой задачу избавления человечества от войны, а не останавливаться на созерцании или углублении собственных чувств. Для отдельных личностей может не иметь значения - победим ли мы или окажемся побежденными, но для человеческого общества в целом и для последующих за нами поколений это имеет большое значение". /см. предыдущий Бюллетень, письмо Рунам Брауна и слова Ромэна Роллан/.
------
Предисловие.
Со времени последнего выпуска "Противника Войны", были сделаны два значительных предложение, имеющих целью прекращение или, по крайней мере, уменьшение опасности войны.
Первое - предложение полного разоружения по взаимному соглашению, сделанное русскими делегатами в комиссии по Разоружению перед Лигой На-
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ций. Это самое больше и наиболее смелое предложение по разоружению, из сделанных до сих пор какими либо правительствами. И в сущности это единственное предложение разоружения. Другие предложения касались лишь частичного разоружения, которое уменьшило бы расходы по соревнованию в вооружении, но из которых не вытекало бы непосредственное уменьшение его интенсивности. Русское предложение лишило бы весь мир его орудий войны, а без орудий убийства народы были бы вынуждены вести справедливую политику между собой и по отношению к подчиненным народам.
Другое предложение, заслуживающее внимания, есть американский проэкт объявить войну незаконной. Г-н Келлог, секретарь Штатов, обратился к главным державам /за исключением Росси/ с призывом всенародно отказаться от обычая войны и обещаться перейти к методам арбитрации. Это, без сомнения, послужило бы большим шагом к установлению мирной жизни на всей земле.
Но в обоих предложениях, как в русском, так и в американском, имеются большие ограничения. Русское предложение наиболее действительно. Искреннее принятие его означало бы то, что человечество действительно сделало бы решительный шаг от войны к миру. Его слабое место лежит в том факте, что ни одно государство не решится ничего сделать, пока не согласятся все.
Демон страха царит попрежнему. Ни одна нация не попытается сделать великий шаг саморазоружения перед лицом вооруженных народов мира и полагаясь лишь на справедливость их политики. А также, при всей нашей симпатии к России, мы не можем забыть, что ее мировоззрение есть мировоззрение силы. Это выражается в подавлении меньшинства инакомыслящих /а также и по отношению к тем, кто собственной жизнью свидетельствует в пользу пасифизма/ и вытекает из Коммунистического учения о насильнических методах революции.
В американском предложении имеются еще большие недостатки. Из него не вытекает отказ от употребления оружия для, так называемой, "обороны" или внутри самого государства. Повидимому оно не касалось бы тоже вооруженных действий Соединенных Штатов в какой либо части Американского континента /исключая Канады!/. А также, в число договаривающихся сторон не включена Россия. Таким образом, это предложение можно толковать как Мирный Договор между Империалистическими Державами, предоставляющий им право поддерживать свой империализм силой и употреблять ее против социализма!
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Как бы мы ни приветствовали всякий шаг к разоружению и арбитрации, мы не должны вводить себя в заблуждение этими предложениями. Жизнь без войны достигнется лишь путем определенного решения людей не убивать друг друга, и лишь тот народ действительно поведет остальные к разоружению, который решится распустить свои войска и положиться на справедливость, независимо от того, что сделают другие государства.
А. Феннер Броквэй.
Вызов.
Мы присоединяемся к антимилитаристической прессе в ее упреках и разочаровании в связи с приемом, оказанным русскому предложению в Женеве. Но самая ценность русского предложения состоит в том вызове, который оно делает. Мотивы его авторов имеют гораздо менее значения. И хотя правительства отклонили это предложение, народы всего мира склонны рассматривать его серьезно, как это видно из замечательного отклика на нижеприводимую декларацию, в которой Интернационал Противников Войны принял участие совместно с Женской Международной Кооперативной Гильдией /организация трудящихся женщин с отделениями во всех европейских странах/.
"Мы с благодарностью приветствуем смелое предложение Советского Правительства в пользу полного и всеобщего разоружения и с удовлетворением ожидаем, что оно будет в подробностях рассматриваться в подготовительной Комиссии по разоружению на ее следующем заседании".
"Будучи вполне убежденными, что это предложение представляет из себя волю больших народных масс в каждой стране, жаждущих положить конец войне - а где существует желание там найдутся и практические способы его осуществления, - мы требуем всеми силами в нашем распоряжении, чтобы Комиссия отнеслась к русскому предложению с наибольшим вниманием и с твердым намерением представить к предстоящей Международной Конференции по Разоружению совершенно конкретный проэкт полного всеобщего разоружения в определенный период времени".
Среди подписей имеются: Женская Международная Кооперативная Гильдия, Интернационал Противников Войны, Женская Международная Лига Мира и Свободы, Комиссия Мира Общества Друзей /квакеров/, Британская Федерация Юношества /100,200 членов/, Союз Германских и Австрийских Кооперативных Обществ, Кооперативные Общества Юго-Славии, Совет Трэд-Юнионов Юго-Славии, Центральный Кооперативный Союз
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Чехо-Словакии /100.000 членов/, трэд-юнионы Чехословакии /200.000 членов/, Исполнительный Комитет Соц.-Демократической партии Чехо-Словакии /115.000 членов/, Исполнительный Комитет Женской Соц.-Демократич. партии Чехо-Словакии /30.000 членов/, Центральный Союз Чехо-Словацкого Страхования Здоровья /750.000 членов/, Союз Пролетарских Атлетических Обществ Праги /100.000 членов/ и т.д.
Эта декларация и подписи была включена в доклад г. Литвинова Комиссии.
Германское мирное движение.
Мирное движение Германии отличается от подобных движений других стран прежде всего свои радикальным характером. Хотя в большинстве германских государств имеются значительные ассоциации в пользу Лиги Наций, и Правительства вынуждены признавать их правоверные взгляды на войну, но среди широких масс германского народа они не имеют большого влияния. Это объясняется пережитым опытом того поколения, которое служило на фронте. Миллионы людей, годами видевшие собственными глазами ужасы войны; люди, чьи лучшие друзья были разорваны на клочья, люди, жившие месяцами в разоренных деревнях и проводившие ночи в траншеях и ямах от взорвавшихся бомб - таким людям достаточно войны. Они научились ненавидеть ее.
И не только это: они потеряли доверие к Правительствам, они не верят более красивым речам; они более, чем когда либо убеждены, что народ должен сам помочь себе.
Естественно, что не все солдаты вернулись с фронта с подобным мнением, вытекающем из четырех-летней бойни. Сотни тысяч из них, которые там, среди ада совершавшейся бойни, видели все безумие современной войны, в настоящее время вновь стали индифферентны к приготовлениям к следующей войне. Политическое положение Германии вновь ввело их в заблуждение; экономическая нужда, заставляющая их все силы вкладывать в борьбу за существование, отвлекает их от участия в рядах активных антимилитаристов. Многие из них еще до сих пор состоят в резерве.
Но многие молодые люди, которые были на фронте в возрасте девятнадцати-двадцати лет, вынесли из него достаточный урок. И именно они, большей частью, придали радикальный оттенок всему движению.
Это совершенно ясно видно на развитии наиболее значительной мирной организации - Германском Обществе Мира. Его президентом состоит проф. Лудвиг Кидде, получивший Нобелевскую Премию Мира.
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И в этой организации, как и во всем Германском Мирном движении все более и более проводится та идея, что одного укрепления международных юридических организаций не достаточно для предупреждения войны. Главнейшей задачей движения ставится усиление индивидуального противления войне. Поэтому Германский Мирный Союз, состоящий из двадцати мирных организаций, сделал следующее заявление в своем манифесте, в котором выразил свое сомнение в том, чтобы Лига Наций, при настоящем своем развитии, могла бы оказаться достаточно сильным  инструментом для предотвращения какой либо войны:
"К нашему счастью в нашей борьбе против войны, мы не ограничены лишь ортодоксальными методами Международного Права. Есть другие способы уничтожить истребителя - Войну, способы, нарождающиеся из глубин народных масс, из их сознания своей ответственности и силы, независимо от выдумок и хитростей неответственных и инертных государственных чиновников: это всеобщая забастовка и отказ от военной службы. И это сознание должно быть пробуждено там, где оно еще спит. Посредством провозглашения своего твердого намерения прибегнуть к всеобщей стачке и отказу от военной службы, народные массы должны принудить свои правительства избегать конфликта с другими государствами и ликвидировать их посредством переговоров и арбитрации и ни в каком случае не допускать силы оружия".
Под влиянием радикальных вождей - пасифистов все более и более широкие круги населения приходят к заключению, что Правительство должно быть лишено своей уверенности достигнуть желаемого ему результата посредством призыва солдат. Вряд ли Правительство решится объявить войну, если ему придется считаться с серьезной оппозицией, даже, может быть, организованным саботажем. Националистическая пресса усиленно возбуждает подозрительность к соседям, особенно к Франции, Польше и России, что очень затрудняет рост морального разоружения. Продиктованный Версальский Мир, оккупация Рура, насильственное разоружение Германии дали Германским националистам слишком много поводов к развитию мнения, что экономическое и политическое положение Германии может быть улучшено лишь путем другой войны.
Но силы движения против войны значительны. Бóльшая часть передовой прессы, представляющей общественное мнение, определенно отмежевывается от пасифизма, не идущего дальше политики правительства, полагающегося лишь на Лигу Наций.
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Еще большее значение имеют те две кампании, которые были предприняты в Германии в прошлом году. По примеру "Мирного Письма" м-р Понсонби, четыре организации: Германское Общество Мира, германская Лига Прав Человека, Национальный Союз Солдат-Инвалидов и Общество Школьной Реформы - устроили всеобщее голосование против войны в магистратуре Цвикау, Саксония. Район, в котором было устроено это всеобщее голосование, включает в себя около [17/VII-20] 500.000 голосующих. Жители были побуждаемы к выражениям своего отношения к войне посредством многочисленных митингов и 160.000 распределенных листков и 2.650 плакатов. Кампания была всюду успешно поддержана прессой и представителями Соц.-Демократ. Партии данного района. всю кампанию вел Герард Зегер, Генеральный Секретарь Германского Общества Мира.
Этот Плебисцит, длившийся от середины мая до середины июля 1927 года, дал в результате то, что Декларация была подписана 86,842 лицами. В декларации говорилось:
"Будучи убеждены, что все спорные вопросы между народами могут быть разрешаемы путем дипломатических переговоров или посредством какой-либо формы международной арбитрации, мы, нижеподписавшиеся, заявляем, что мы будем отказываться от всякой помощи или военной службы какому либо правительству, поднявшему оружие, будь то агрессивная или оборонительная война, или во исполнение постановлений Лиги или ради других целей, правдиво или ложно представленных".
Несколькими месяцами позже подобное-же голосование было проведено в Вестфалии, давшее 137.000 подписей. Эта кампания была главным образом поддержана значительной левой газетой "Дортмундские Известия".
В первом голосовании обращало на себя внимание сильное участие женщин. И вся компания показала лидерам Германского Движения, что опыт последней войны еще настолько сильно запечатлен в человеческой памяти, что широкие массы народа станут в определенную оппозицию при всякой новой попытке подготовлений к войне с другим народом.
Этот пробный опрос населения посредством голосования относительно его мнения о войне, удался так блестяще, что сильно ободрил все движение. Но, к несчастью, устройство такого голосования в других районах и в больших городах Германии было задержано вследствие отсутствия финансовых средств. Националистическая и бóльшая часть буржуаз-
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ной прессы, как мертвые, хранили молчание о результатах голосования. Но они стали известны по ту сторону германских границ и являются наглядным свидетельством об увеличении числа противников войны в Германии.
Пропаганда, ведущаяся движением Мира, отличается необычайной интенсивностью. Особенно широко организовано распространение листков, в особенности "Женским Международным Союзом Мира и Свободы" и "германским Обществом Мира".
Для того, чтобы поддерживать в публике постоянный интерес к вопросам мира, для того, чтоб постоянно держать перед глазами уроки прошлой войны, и указывать на опасность новых вооружений, "Германская Секция Всемирного Союза Молодежи" организовала пасифистскую газетную корреспонденцию, рассылающую статьи и сообщения /содействующие международному взаимопониманию/ в 200 Германских и иностранных газеты. Такому способу просвещения Германской публики придается  большое значение. Интересно отметить, что многие антимилитаристические статьи, появившиеся в Англии и Америке, благодаря этой корреспонденции проникли в немецкие газеты: некоторые из них такие резкие, что будь они немецкого происхождения, они никогда бы не появились в печати.
Эта газетная деятельность "Всемирного Юношеского Движения", поддерживается Германским Союзом Мира и оказалась полезным оружием для внутренней политической борьбы, которую приходится вести Германским Противникам Войны против националистов. Она является также поводом для ведения дискуссий об отказах от военной службы в газетах, которые еще несколько лет тому назад резко отвергли бы их. А недавно, в одной провинции, где до сих пор церковь безоговорочно была привержена Монархии и милитаризму, образовался антимилитаристический Союз евангелических священников - явление заслуживающее внимания.
Радикальное движение Германии, в особенности пропаганда против войны, есть дело нескольких решительных пасифистов, среди которых в первом ряду стоят д-р Курт Хеллер и д-р Елена Штёккер. Организация отказывающихся от военной службы, т.е. Союз Противников Войны, по численности своей незначителен, но благодаря активности его лидеров он сыграл выдающуюся роль во внутреннем переустройстве Германского Движения Мира. Германская Секция Интернационала Противников Войны имеет свою главную квартиру в Англии. Целью ее является, главным образом,
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заручиться симпатиями рабочего класса и заинтересовать учителей идеей отказа от военной службы. Результаты деятельности этого Союза вполне очевидны, не столько в росте числа членов, как в том факте, что его идеи проникают в очень широкие слои. То, что Германское правительство не оказало серьезного противодействия всевозрастающей пропаганде отказа от военной службы, вызвало большое удивление в странах, где до сих пор существует воинская повинность. Необходимо заметить, что существующие законы Германии не дают возможности вмешательства Правительства. Но уже готовятся законы, по которым всякая деятельность против войны станет опасной задачей. Можно документально доказать, что тринадцать судов по обвинению в "измене" являются следствием попытки националистов раздавить мирное движение. Но им это вряд-ли удастся. Те немецкие солдаты, которые вернулись с фронта определенными пасифистами, твердо решили более не брать орудия в руки, и готовы отдать свою жизнь за идею Мира.
Георг Шульце-Моринг, почетн. Секретарь Союза Противников Военной Службы.
Деятельность нашей Австрийской Секции.
В продолжение нескольких лет Австрия была под большой опасностью гражданской войны, т.к. обе главные политические партии имеют собственные вооруженные силы. Несколько месяцев тому назад образована была Комиссия с целью прекращения этого порядка вещей, но она встретила на своем пути громадные затруднения, т.к. партийные чувства и враждебность дошли до такой степени, что какое либо взаимное понимание и соглашение между лидерами стало почти невозможным. Те самые политики, которые заявили о своей готовности разоружиться, взяли свои слова назад, когда потребовалось заявить о том на публичном собрании. До сего времени Комиссии удались лишь два акта: первый был письменная анкета о разоружении: было разослано 150 писем в кругу выдающихся писателей, ученых, политиков и передовых мыслителей. Наибольшее число сочувственных ответов пришло от писателей и артистов Вены; значительно меньше от политиков и меньше всего от духовенства. Карл Зейц, лорд мэр Вены и лидер социалистической партии, официально заявил о готовности социалистов разоружиться и о том, что они ожидают такого же ответа от противной стороны. Д-р Реннер, безбоязненно и неустанно выступающий с речами и пишущий в
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пользу разоружения, высказывался за единение всех партий по этому вопросу.
Второе успешное действие Союза состояло в организации большого публичного митинга по вопросу о национальном и международном разоружении, устроенного Союзом Противников Военной Службы, политической группой Интернационала Противников Войны и Обществом "Bereitschaft" /"На готове"/. Митинг 13-го марта был чрезвычайно многолюдным, и на нем были представители всех секций населения. На митинге обсуждалась не только внутренняя австрийская проблема, но и международное разоружение в соответствии с русским предложением. Были приняты две резолюции: первая была адресована лидерам всех политических партий. В ней заявлялось о том, что бóльшая часть австрийского населения настроена в пользу полного разоружения враждебных фракций и протестует против того, чтобы мир страны зависел от случайностей политики. Вторая резолюция требовала чтобы Австрийское правительство поддержало русское предложение о разоружении.
Полное Разоружение в Британском Парламенте.
В Британской палате Общин, в Рабочей Партии, имеется группа Противников Войны. Уже в течение нескольких лет эта группа имела обыкновение поднимать в Палате Общин обсуждение о полном разоружении. Число голосовавших за эту резолюцию колебалось между 20 и 24. В этом году характер выступления этой группы был несколько иной, нежели обыкновенно, благодаря тому, что члены Рабочей Партии в палате Общин внесли резкую поправку к голосованию о Воздушном Флоте и просили одного из наших противников Войны, Вильфрэда Веллок, Члена Парламента, поддержать эту поправку. Поправка гласила: - "Ввиду гибели, грозящей цивилизации в случае воздушной войны, Палата Общин выражает сожаление, что Правительство Его Величества не выступило в пользу более смелых предложений о воздушном разоружении на митинге подготовительной Комиссии по Разоружению на Конференции в Женеве, и требует от него взять на себя инициативы составления программы, имеющей целью уничтожение военного и морского воздушного флота и установления международного контроля над гражданской авиацией."
Голосование дало 116 за и 215 против поправки.
М-р Веллок произнес обоснованную речь в пользу полного разоруже-
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ния. Он сказал: "Если мы откажемся от воздушной войны, то это неизбежно приведет нас к полному разоружению. Пока существует война, люди непременно будут согласно закону развития, употреблять для своей защиты наиболее целесообразное орудие".
Наиболее значительным в этой речи было то, что м-р Веллок цитировал большое число мнений многих влиятельных лиц и общественных деятелей, которые в настоящее время стоят за личное противодействие, как наиболее действительный способ уничтожения войны. Он закончил свою речь предостережением государственным деятелям по поводу их пренебрежительного отношения к движению против войны, которое растет во всем мире, и взывал к проявлению моральной решимости. Он сказал: "Весь мир ждет этого проявления и та страна, которая готова взять на себя инициативу и стать во главе химического и воздушного разоружения, которое означает, как я уже сказал, полное разоружение - такая страна будет поддержана всеми странами и, если не их правительствами, то, по крайней мере, их народами. Рано или поздно Правительствам придется считаться с переменой, происшедшей в умах их подданных. И тогда им придется решиться на смелый шаг. Наша страна способна сделать этот шаг, и как только наши молодые мущины и женщины придут к сознанию, что бросить ружье более мужественно, чем взять его - тогда, я уверен, наша страна окажется готовой сделать этот смелый шаг. Мы творили великие вещи в прошлом. Но ни мы, ни какая другая страна не заслужит уже славы своими военными достижениями. Единственный способ заслужить славу в будущем, это итти по противоположному направлению и доверять тем силам, которые развивались преимущественно за последние 20 лет, а, именно, моральным силам людей, верить в процессы, зависящие от этих сил, которые влекут за собою веру в человечество в целом, от одного конца света до другого. Страна, готовая так верить, станет, по моему мнению, будущим руководителем цивилизации".
Смело, товарищи!
Жорж Шевэ /Франция/, бывший солдат, а теперь противник войны, выказал редкое мужество, после шестимесячного тюремного заключения вновь отказавшись встать в ряды армии.
Он послал следующее письмо французскому Военному Министру.
"После отбытия срока моего наказания /шесть месяцев тюрьмы/ по приговору Военного Трибунала г. Руана, 7-го окт. 1927 г., как следствие моего отказа служить/, я имею честь вновь повторить вам мое за-
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явление, сделанное судьям, и поставить вас в известность о моем твердом решении не служить в солдатах.
"Как отказывающийся по совести, я определенно отказываюсь от прямого или косвенного участия в чем либо, имеющем отношение к обучению убийству. Вы должны найти вполне логичным, что в тот момент, когда французский Министр Иностранных Дел и все цивилизованное человечество намерено объявить войну незаконной и преступлением против общих законов, что я отказываюсь участвовать в военных обязанностях и в убийстве, наказуемом законами всех цивилизованных стран и беззаконном с точки зрения человеческой нравственности.
"Верьте мне, сэр, что нужны были сильные причины, чтоб заставить меня порвать со всем, что мне дорого в жизни, с старым отцом и старой матерью, с друзьями, и решиться стать человеком вне закона, каковым является положение того, кто осмеливается противиться военным законам. Но как бы то ни было, я предпочел неизвестное будущее и эту разлуку с дорогими; все лучше, нежели ложь перед самим собой, противоречащую всему моему существу, моему идеалу добра, братства и единения.
"Молодым человеком я испытал все ужасы и бедствия последней войны. Я глубоко страдал во время нее, и тот факт, что война не разрешила никаких вопросов и что она вновь заставляет народы готовиться к новой войне - это еще более укрепило мое решение.
"Я возвращаю вам мои бумаги и сумму в 43 франка, переданные мне при моем освобождении для проезда к моему полку.
"В ожидании вашего решения моей участи, я пока нахожусь при моей четырехлетней дочери для того, чтобы устроить ее. Примите, сударь, уверения в моих пасифистских чувствах.
/подпись/ Жорж Шевэ.
Орден Почетного Легиона.
Наша маленькая группа Дром-Ардэш, в Южной Франции, постепенно растет. Пьер Дуаен, ее секретарь, который заслужил награды в прошлой войне, сейчас лишен права носить орден Почетного Легиона в продолжение пяти лет. Он уважаем всеми противниками войны, и мы не думаем, чтоб он потребовал свое право на орден обратно по окончании этого срока.
Один из членов этой группы пишет:
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"...Пропаганда наша ведется от человека к человеку, от сердца к сердцу",  так сказать, причем мы всегда указываем "кандидату" на опасности, грозящие ему впереди. И конечно, вступление на этот путь есть дело веры человека, т.к. мы лично ничем не можем защитить его. Вот почему наша пропаганда, как я уже сказал, индивидуальна, а не коллективна, как было бы, если бы мы устраивали митинги. Главное необходимо подбирать людей, на которых можно положиться. И гораздо предпочтительнее, чтобы качество превосходило количество.
"Вот с каким заданием мы работаем. И для мирного завоевания благородного идеала мы не пощадим наших сил".
Воля к миру.
Во Франции была предпринята кампания для распространения "Письма мира" /секретарь Маделена Вернэ/. Оно уже подписано многими выдающимися лицами. Манифест "Воля к миру" гласит:
"Мы, нижеподписавшиеся, будучи убеждены, что война есть преступление против человечества, что она никогда не может быть законной, что подготовка к войне ведет народы /победителей и побежденных одинаково/ к нищете и разорению и вырождению, -
"Считая, также, что Лига Наций, заявившая о принципе нового международного и морального отношения к войне, основанном на соглашении и арбитрации, показала возможность разрешения без насилия всех вопросов, возникающих в международных отношениях, мы считаем, что война должна быть признана противузаконной, как всякое индивидуальное убийство.
"Считая, что уже невозможно долее отрицать бесполезность армий, которые бессмысленно отягощают бюджеты наций и представляют из себя постоянную опасность для мира, - опасность, не исчезающую с уменьшением или ограничением вооружений;
"Считая, что Версальский Договор об"явил принцип всеобщего разоружения, и что разоружение армий может быть предпринято немедленно, т.к. армии находятся под властью правительств, мы считаем, что такое физическое разоружение народов, кладя конец угрозам, значительно поможет и моральному примирению и соглашению между нациями;
"Считая, далее, что народы всех стран определенно высказываются против всякой будущей войны, по какому либо поводу могущей
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быть объявленной и что это желание народов было выражено в плебисците, давшем благоприятные результаты в Германии, Англии, Голландии, Финляндии, Швейцарии и Соед. Штатах Америки, и что невозможно допустить, чтоб Правительства не прислушались к желанию народов, высказанному так определенно; -
"Обсудив все эти вопросы, мы нижеподписавшиеся
" а/ Заявляем, что мы согласны со всеми появившимися в печати заявлениями против войны.
" б/ Заявляем о нашем твердом решении отбросить всякую мысль о войне, не участвовать ни в одной из них и бороться в пользу уничтожения всех причин, порождающих войны.
" в/ и Требуем:
I/ Объявления войны противузаконной,
2/ Полнейшего и немедленного разоружения;
3/ Уничтожения всех военных материалов и прекращения всякой общественной или частной военной промышленности.
Еще одно "Письмо Мира".
Пасторы конгрегационных церквей в Соед. Штатах Америки подписали письмо д-ра Сиднея Стронг, которое гласит:
"Нижеподписавшиеся граждане, убежденные в том, что война есть безумное социальное преступление и что все международные несогласия могут быть разрешаемы мирными путями;
"Имея в виду благо нашей страны, благополучие наших братьев-людей во всем свете и спасение цивилизации от гибели;
"Пользуемся этим случаем употребить наши традиционные конституционные права;
"Для того, чтобы письменно заявить о нашем добровольном решении о том, что, в случае войны, мы по совести откажемся санкционировать или поддерживать военные меры, а также не станем принимать никакого участия в военной службе.
--------
Студенты Соединенных Штатов становятся
Противниками Войны.
Студенты Богословского Коллэджа в Чикаго подписали следующую декларацию:
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"Мы, нижеподписавшиеся, будучи окончательно убеждены на примере неудачи Женевской Конференции в абсолютной бесплодности всяких попыток уничтожения войны между народами путем болтовни морских и военных специалистов, представляющих различные государства, - мы сим заявляем себя противниками всякой войны, какого бы то ни было характера; и потому торжественно и серьезно обещаемся не принимать никакого участия в будущей войне, не взирая ни на какие действительные или приписываемые ей причины и цели".
Духоборы в Канаде.
Группа русских Духоборов, покинувших Россию еще в царское время из-за своего отказа от военной службы, прислала свое воззвание, которое они отправили Премьеру Канады. Эта группа, именующаяся "Сынами Свободы" живет строго вегетарианской жизнью, пользуясь исключительно продуктами своего земледельческого труда, в мире и дружбе, как с людьми, так и с животными, находя в этом основу счастья для всякого человека.
В своем воззвании они просят распустить армию, остановить всякое производство оружия и снарядов, и переделения земли.
Мы приветствуем это сообщение от этих пионеров пасифизма и надеемся остаться в тесном единении с ними. Письма к ним надо адресовать на имя Анатолия Фомина /Адрес:
Наши Швейцарские товарищи.
Эмилий Ит выслан с родины, из кантона Во, как следствие его отказа от военной службы.
Проф. А. Форель напечатал протест против "подлых", как он называет, действий суда, принятых по отношению к Э. Иту для того, чтобы очернить его репутацию. Проф. Форель особенно протестует против напечатания приговора, в котором говорится, что Ит высылается из кантона на неопределенное время, вследствие неоднократной судимости за серьезные преступления.
Эдуард Лихти, издатель журнала "Мирная Революция", вновь осужден, на этот раз на четыре месяца тюрьмы и лишение гражданских прав на четыре года.
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В своем письме Э. Лихти, Ромэн Роллан говорит:
"Как иностранец в Швейцарии и как гость ее, который любит и уважает ее, я чувствую, что должен соблюдать наивозможную сдержанность по отношению ее внутренних дел. Но я прошу позволения засвидетельствовать по всей совести в пользу Э. Лихти. Я считаю его человеком искренно и глубоко верующим, истинным христианином, готовым пожертвовать всем за свои убеждения. Толстой и Ганди признали бы его, как одного из своих лучших учеников. Пусть его судьи вспомнят об ошибке, совершенной Англией, когда она осудила Ганди. Я уверен, что мало кто любит свою родину более, нежели Лихти. И именно потому, что он любит ее, он хочет избавить ее от тех ужасных бедствий, которые совершенно изнурили Францию и Германию и которые угрожают гибелью всей Европе.
"Правильны ли или ошибочны его взгляды?
"Никто из нас не может этого сказать, т.к. никто из нас не владеет ключами будущего, и никто не может требовать от человека, чтобы он верил во что нибудь иное, чем в то, во что он верит; и все мы, как противники, так и друзья Лихти, должны преклониться перед убежденностью такого, как он, человека. Она проистекает из сердца, полного любви к своей родине и от страха перед опасностью, грозящей ей".
Швейцарские учителя действуют.
В декабре прошлого года, на заседании Совета Женевской Секции Учителей Элементарной Школы, было положено определенное начало попытке ввести в школьное образование перемены, необходимые для развития нового поколения мущин и женщин, отношение которых к международным вопросам будет основано на мире, вместо войны.
Была принята резолюция, которая должна быть представлена на Конгресс Швейцарского Педагогического Общества в июне с. г. Первые девять пунктов говорят о мерах, которые должны быть приняты для воспитания детей в духе единения и равенства людей; дети должны изучать современную экономическую, научную и нравственную зависимость между народами, из которой вытекает обязанность социального и политического содружества; должна проводиться на практике взаимопомощь в классе и школе; должно развить разделение общих обязанностей и удовольствий; воспитать в детях любовь к труду, сознание вреда алкоголя, безнравственности войны и новый взгляд на историю.
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Но т.к. школа является органической частью гражданской жизни, то составителям резолюции пришлось указать на то, что существование армии является постоянным препятствием к успеху такого нового воспитания, а также на то, что армия уже не может быть действительной защитой Швейцарии, которая, наоборот, стала бы неуязвима, если бы придерживалась идеала мира и образовала бы из себя мощный организм для международной помощи. И потому, пункт 10-й настаивает на уничтожении военного бюджета и на организации гражданской службы, которая являлась бы школой солидарности для граждан; а также касается других положительных предложений для физического и нравственного благополучия детей, в особенности тех, которые страдают от бедности и скученности.
Эта резолюция вызвала целую бурю. Она была представлена на рассмотрение отдельных членов Союза, в результате чего она получила 60 голосов за, 86 - против, при 44 воздержавшихся.
Швейцарская пресса отнеслась к этому делу с крайним возбуждением. "Позволительно-ли допускать этих оплачиваемых служащих /т.е. учителей/ высказываться против учреждения, от которого зависит безопасность государства? Имеют ли право элементарные учителя выступать с резолюциями против конституции"? Так вопили журналисты, ставящие службу и авторитет выше жизни человеческой. Газета "Новое Цюрихское Время", хотя и хвалит деятельность учителей на пользу миру, все же находит, что "они зашли слишком далеко". "Армия, заявляет газета, служит наибольшим препятствием для деятельности левых революционеров; и потому антимилитаризм социалистов является наилучшим доказательством необходимости армии". "Разоружение, - утверждает газета, - не создаст мира, и будет возможно лишь когда идеи мира насквозь пропитают понятия народов и станут органической частью международного закона". Иначе говоря словами старой поговорки "Не суйся в воду, пока не знаешь брода"!
Такова путаница в головах людей, стоящих во главе общественного мнения и которые считают себя в праве разрушать практические и логические усилия шестидесяти учителей Женевы.
Наши учителя помнят о выступлении г. Жакопэн, как отказывающегося по совести. Его защитнику, г. Мента, который тоже подписал резолю-
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цию учителей, было указано, что он не годится для роли издателя газеты Юношеской Секции Женевского Красного Креста, хотя эта Секция, как было заявлено, и была образована для распространения отвращения к войне среди юношества. Директоры Женевского Красного Креста предложили даже г. Мента подать в отставку:
"Лозанская газета" требовала наказаний учителей, которые стояли за уничтожение военного бюджета и выпустила целую серию статей о фальшивом патриотизме этих антимилитаристов. На эти статьи ответил М.Р.Толэй в газете "Право народа", с таким успехом, что его ответы были изданы отдельной брошюрой под названием "Фальшивые принципы пасифиста-милитариста". Эта статья так резко обрушивается на швейцарский милитаризм, так ярко демонстрирует логичность и практичность абсолютного пасифизма, что ее следовало бы широко распространить. приводим две выдержки:
"Человечество в целом так нуждается в обеспеченной защите слабейших, что нападающий не мог бы долго продолжать свое нарушение всех договоров, трактатов и конвенций".
"В чем сущность этой борьбы материи против идеала? Только идеал существует реально и всецело. Идеал, так сказать, является структурой, опорой человечества и единственным путем к его прогрессу. Если идеал рухнет и его заменит тленный материализм, то это явится гибелью народа".
Поддержка от учителей Нёвшателя.
74 учителя элементарных и второй ступени школ кантона Нёвшатель обратились со следующим письмом к учителям антимилитаристам Женевы:
"Нижеподписавшиеся учителя и профессора Нёвшателя шлют вам свой братский привет и горячо одобряют ваше гуманитарное и мужественное выступление в пользу окончательного мира, посредством роспуска армий. Они убеждены, что ваша резолюция, каков бы ни был ее результат на конгрессе педагогов, является громадной победой в борьбе за всемирное разоружение".
Приговоры в Чехии.
Алоиз Ризнер был приговорен Дивизионным Судом в Брюне к 18-и месячному тюремному заключению за отказ от военной службы. Суд признал нравственные мотивы, побудившие Ризнера отказываться даже от косвенного участия в военных обязанностях, но председатель суда, как
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раз перед тем оправдал одного отказывающегося и потому, не смотря на хорошие отзывы о личности Ризнера и о серьезном состоянии его здоровья, он был все же осужден на долгий срок наказания. Д-р Грог, выступавший защитником Ризнера подал кассацию, с требованием медицинского осмотра.
Франц Кунес, портной из Праги, 30-ти лет, по отбытии 4-х месячного тюремного заключения с каторжными работами, вновь отказался и вновь осужден на дальнейший срок тюремного заключения.
Цензура сообщений.
Наша Чешская Секция продолжает терпеть затруднения от публичного прокурора, который держит цензуру сообщений. Мы не имеем права печатать приветствия от нашей русской группы. Запрещено библейское заглавие статьи "Не убий", а также статья "Международный мир", заимствованная из французского журнала - органа Женской Международной Лиги.
Чехо-Словацкая Молодежь.
Группа молодежи Чехо-Словацкой Секции устроила недавно успешную демонстрацию под знаменем Социальной Борьбы. Среди ораторов выступал Премишль Питер и женщина врач Шустлерова, горячая работница среди студенческой молодежи.
Была выработана резолюция, призывающая молодежь строить новый социальный строй посредством взаимопомощи между учащейся и рабочей молодежью, личным примером внедряя нравственные принципы в общественную и частную жизнь, а также призывая к единению молодежи всего мира в борьбе против войны и за равноправие мущин и женщин.
"Не для ягнят".
Приводим выдержку из речи нашего болгарского товарища, Славы Дельникова, сказанную им в Софии перед Теософическим Обществом.
"В бывшей австро-Венгерской Империи многие назарены отказывались от военной службы. Однажды, вновь призванным запасным солдатам раздавалось оружие. присутствовавший генерал заметил, что один из фельдфебелей безуспешно убеждает какого-то солдата. Это был назарен, отказывающийся взять оружие. Генерал стал отечески уговаривать назарена, но видя, что не может убедить его, решил сбить его неожиданным вопросом. "Хорошо", сказал он, ты говоришь, что Евангелие запрещает тебе употреблять оружие. А как же
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ты смотришь на слова Христа: "Отдай Кесарю Кесарево, а богу Божье"? Назарен, очевидно, раньше не думавший об этих словах, сперва смутился и не знал, что ответить. Но тотчас же, сняв с себя мундир и кэпи и положив их к ногам генерала, сказал: "Это принадлежит Кесарю, отдай же это ему. Я же оставляю себе мою душу, которая принадлежит Богу".
Абсурд очевиден. Иисус против всякой войны, насилия и ненависти, и если мы хотим быть его последователями, то мы не должны ни при каких обстоятельствах брать оружие. И я не считаю, что учение Иисуса о непротивлении насилием годно лишь для ягнят. Наоборот, оно требует высшего мужества. Тысячи людей, отказывающихся повиноваться безумным приказам правительства, выказывали совершенно изумительный и благородный героизм, равный разве героизму Иисуса на кресте.
"Когда тысячи и сотни тысяч людей будут готовы претерпеть смерть, нежели принимать участие в войне, тогда будущая война несомненно будет предотвращена, не взирая ни на какие приготовления государств".
Многие молодые теософы, включая писателя В.Л.Ленского и министра Виктора Сеплевенко, выразили свое сочувствие говорившему и свое намерение противиться войне.
В Румынии.
28 февраля сего года, в Черновицах, 32 крестьянина предстали перед Военным Судом за отказ от военной службы, как следствие их религиозных взглядов. Тридцать человек из обвиняемых, некоторые из них 60-и летние старики, и все из Трансильвании и Буковины, были приговорены к тюремному заключению с каторжными работами, сроком от двух до пяти лет.
Интернационал Противников Войны имеет членов в Румынии, но цензура очень строга, и нельзя ничего узнать об этих несчастных, ставших жертвой ужасного тюремного режима этой страны.
На Кавказе.
Мы получили письмо от одного русского члена Интернационала. Он описывает свое путешествие вглубь Кавказа и впечатление от страшной бедности и некультурности населения, зачастую лишенного даже питьевой воды. Говоря о тяжелом труде одних и беспечной жизни других, он переходит к осуждению несправедливого строя жизни и видит спасение
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лишь в перемене мировоззрения людей и переходе их к братскому и естественному труду на земле. Он с удовлетворением указывает на отдельных лиц и целые группы людей, встреченных им на Кавказе, которые на деле уже проводят свои взгляды. Все они люди, исповедующие те или другие религиозные взгляды; некоторые из них православные, даже священники, другие толстовцы, теософы, субботники и т.п. И все они считают грехом становиться выше ближнего своего и взваливать на него тяжесть труда. Своим воздержанием от насилия, как на словах, так и на деле, говорит наш друг, и своим дружественным отношением к соседям, эти одинокие люди и группы на Кавказе готовят новые пути жизни.
В Финляндии.
Ж. Раутенен из Гельсингфорса отказался в прошлом сентябре от военной службы и послал военным властям письмо, в котором об"ясняет свой поступок религиозными взглядами. До сих пор против него ничего не было предпринято и можно думать, что о нем хотят забыть.
Ваинё Сэрккэ, отказавшийся несколько месяцев тому назад, получил отсрочку на год, возможно, в надежде, что он за это время одумается.
Отчет нашей Финской Секции проливает некоторый свет на политическое положение в Финляндии. "Основана определенно "Белая" армия - говорится в нем, "так называемая "Защитная Гвардия", которая считается беспартийной. Но это сильная милитаристическая организация включающая 100.000 вооруженных мущин и 40.000 женщин, с определенным классовым уклоном против рабочих... В добавление к этой буржуазной армии Финляндия имеет обязательную воинскую повинность, дающую ей армию в 30.000 человек со сроком службы в 1 год. Отказывающиеся по религиозным и другим мотивам имеют право служить в армии нестроевыми, но в продолжении I I/2 лет. Не существует никакого закона о заменяющей гражданской службе. Каждый год бывает от 2 до 4-х отказывающихся, сидящих по тюрьмам. Согласно закону, они могут быть освобождены лишь по амнистии от самого Президента Республики. Она применялась несколько раз.
"Что же касается политических партий, то ни одна из них не выступает против какого-либо рода армий или военных кредитов и 
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обязательной воинской повинности. Только одна женщина в Парламенте, Социал-демократка, высказывалась против этих установлений..."
Финская Рабочая Молодежь, бывшая раньше определенно антимилитаристической, относится в настоящее время к деятельности нашей Финской Секции, как к чему-то слишком радикальному и утопическому.
Привет из Сирии.
Секретарь Интернационала Противников Войны получил следующее письмо от одной школьной учительницы, сирийки, из Бейрута.
"Я счастлива видеть из вашего письма, что вы намерены противиться всякой форме империализма, который есть главная причина войны. Бороться против него есть великое и важное дело для достижения блага человечества.
"Я ценю то, что вы, граждане великих держав, сознаете насколько страдают малые народности и что их страдания являются следствием жадности больших милитаристических народов.
"Поэтому я рада участвовать в вашем деле и присоединяю свой членский взнос, желая великого успеха нашему делу".
Противление войне и христианская нравственность.
За последнее время большое впечатление в печати произвела книга "Современные мученики".
Об ней пишет д-р Франц Келлер, профессор теологии, католик.
"Может показаться странным, но в нашу эпоху свободы совести, во многих цивилизованных государствах совершаются такие ужасные насилия над совестью, которые в прежнее время допускались лишь религиозными фанатиками. В настоящее время религиозный фанатизм заменен фанатизмом государства, которое старается сломить тех, которые ради требований совести отказываются участвовать в узаконенном человекоубийстве, что называется "Военная Служба".
"Во многих странах такие противленцы войне томятся по тюрьмам, многие из них претерпевают ужасные мучения от хитро устроенной тюремной системы. Мы можем различно относиться к идее противления войне; но во всяком случае, с точки зрения естественной и христианской морали, шовинистическое преследование и убийство тех, кто по совести считает невозможным употреблять насилие, есть пятно м позор для современного цивилизованного мира.
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"В этой книге, изданной Интернационалом Противников Войны, мы имеем ряд потрясающих свидетельств об отказывающихся в 11-и различных государствах.
"Мы не должны долее допускать насилие властей над нашей совестью, нравственностью, а тем более христианскими убеждениями. Противление войне не должно быть долее рассматриваемо, как революционное преступление против государства и народа, заслуживающее кары во имя закона... При современных условиях жизни, противление войне должно стать священной обязанностью и должно цениться, как борьба против международной вооруженной анархии, угрожающей гибелью Европе и европейской цивилизации.
"Противление войне, как священная христианская и человеческая обязанность, должно быть не только отрицательным движением, но должно проникнуться положительным стремлением к политике мира, несущей за собой взаимное международное понимание... Те, кто работают ради этого достижения, работают не против, а за Христа и его Царство".
Чешский профессор о противлении.
Эммануил Радль, профессор Пражского Университета, в статье под заглавием: "Свобода совести и военная служба" пишет о своем сочувствии нашему товарищу Алоизу Ризнер и всем тем, кто "покинут сильными мира сего, духовенством, учеными и почитателями человеческого внешнего прогресса". Он резко критикует двуличные законы, гарантирующие на словах свободу совести, на самом деле же подавляющие совесть, борющуюся против внешней власти. Высшим авторитетом являются не убеждения, не истина, не божественный закон, а государство. В деле Ризнера судья определенно одобрял его следование своей совести, но приговорил его к наказанию за неповиновение государству. Иисус был приговорен совершенно по тем же мотивам. Конституция игнорирует высшую власть, именуемую различно: "личное право", "совесть", "Бог". Духовенство ежедневно проповедует о заповедях Христа и свободе совести; девиз нашего народа Чешского "Истина побеждает"; а между тем как одиноко стоит перед Общественным Обвинителем этот бедный портной, которому "внутренний голос" приказывает следовать за Христом".
Перев. от
[РГАЛИ, ф. 122, оп. 3, ед. хр. 26. (Из архива И.И.Горбунова-Посадова) - Стеклограф]
