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МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО

ПРОТИВНИКОВ ВОЙНЫ

W. R. I.
МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО ПРОТИВНИКОВ ВОЙНЫ
было создано в г. Билтовене, в Голландии, под именем "Paco" /Пако/, представителями групп из противящихся войне в четырех европейских странах.

В марте 1923 года "Paco" было переорганизовано под названием "Международное Общество Противников Войны" и Правление Общества было переведено в Англию.

К сентябрю 1958 годы было уже открыто 30 отделений Общества в 22-х странах, представляющих собой все 5 континентов, и установились связи с 60-ю другими странами, т.е. с 82-мя странами в общем итоге.

ДЕКЛАРАЦИЯ
(Принятая в 1921 году и слегка измененная на Девятой Трехгодичной Конференции в 1957 г.)

"Война - преступный акт против человечества. Это меня побуждает противостоять всяким видам войны и бороться за устранение всех причин к войне."

ВЫВОДЫ ИЗ ДЕКЛАРАЦИИ
(Каждый член Общества будет употреблять Декларацию согласно его личной обстановке и в духе его собственного сознания. Нижеследующие положения базируются на первом, принятом при основании Общества)

Мы убеждены, что применение силы не может сохранить порядок,защитить наши жилища, обрести общественную справедливость и создать безопасность для всякой нации. И действительно, опыт показал, что во всех войнах порядок, справедливость, свобода исчезают. Мы придерживаемся, однако, мнения, что настойчивые противники войны не имеют права занимать только отрицательное отношение к войне, но должны признать обязательство в поисках эффективных путей, без применения насилий, в достижении нашей конечной цели.

Мы признаем, что война начинается в сердцах и мыслях людей и что существуют политические круги, которые стремятся манипулировать и играть на нашей человеческой неустойчивости, создавая этим страх, ненависть и антагонизм между группами различных народов. Между причинами к войнам мы отмечаем следующие, как наиболее важные:

1. Колониализм и Экономический Империализм

Народы не только просто желают, но имеют право управлять
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сами собою, избирать свою собственную экономическую, общественную и политическую структуру без всякого давления, контроля и вмешательства извне.

2. Нетерпимость
Отказ от терпимого отношения к разнице рас, религий и идеологий, что, в сущности, не является причиной к войне, но может часто создавать насилия.

3. Экономическая несправедливость
Две трети населяющих нашу планету имеют недостаток в необходимой пище, в одежде и жилище. Игнорирование их нужд толкает их на насилия.

4. Военная подготовка
Деньги, которые тратятся на водородные бомбы, не могут в то же время купить и хлеб, и огромное накопление оружия - это угроза миру на земле. Угроза атомного вооружения, далекая от того, чтобы устрашать, только увеличивает страх и подозрение.

5. Национализм
Организации и правительства, которые делают заявления для своих собственных граждан, не соответствующие благосостоянию других народов, создают атмосферу, которая приводит к войне.

6. Правительство
Важной причиной к войне является превалирующее провозглашение сувернитета национальными правительствами. Государство существует для человека, а не человек для государства. Признание святости человеческой личности должно сделаться основным принципом человеческого общества, и братство всех народов - базисом международных отношений.

ЦЕЛИ МЕЖДУНАРОДНОГО ОБЩЕСТВА ПРОТИВНИКОВ ВОЙНЫ
Международные противники войны стремятся заменить всякое предубеждение пониманием, ненависть - терпимостью, цинизм - надеждой, так что общество людское будет преобразовано и мировое братство сделается живой действительностью.

Наша цель - дать практическое выражение нашим верованиям, начиная с безоговорочного отвергания войны, как и помощь и поддержка тем
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лицам и группам, которые посвятили себя упразднению войны.

Стоимость этого для многих часто очень велика. Молодые люди решительно сопротивлялись милитаризму и призыву в армии, стояли перед лицом нужды, остракизма, потери свободы и даже иногда - смерти. Многие тысячи прошли через тюрьмы; сотни еще сидят в тюрьмах и сейчас, когда вы читаете эти строки.

Общество Противников Войны остается не связанным ни с какой политической или реигиозной доктриной и таким образом может смело и эффективно представлять миролюбивые послания в самых разнообразных обстоятельствах.

АКТИВНОСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО ОБЩЕСТВА ПРОТИВНИКОВ ВОЙНЫ
Международное Общество Противников Войны действует как координирующий центр для его автономных отделений /называемых секциями/, и для их пользы оно:

СТРЕМИТСЯ поощрить образование организаций мира, где они не существуют;

СТРЕМИТСЯ и поддерживает контакт с изолированными противниками войны в странах, где опасно сопротивляться правительственной политике, давая поддержку и поощрение.

ДАЕТ финансовую и другую поддержку противникам войны в их трудностях судебных или личных, как и их семьям.

ДЕЙСТВУЕТ как информационный центр и делает возможным обмен новостями, мнениями и взглядами. Чтобы упростить разрешение этих задач Общество Противников Войны имеет свыше 60-ти добровольцев-переводчиков с применением знаний в двадцати одном языке мира.

Международное Общество Противников Войны обретало освобождение из тюрем, от приговоров судов многих противников войны, а во время второй мировой войны спасло многих из концентрационных лагерей. Общество помогло многим членам осесть в новых странах, и оно продолжает эту деятельность.

Международное Общество Противников Войны служит движению по сопротивлению войне вышеуказанными путями и многими другими, и символизирует этим единство намерения в этом движении.

Однородная форма правил военной службы, будучи постоянно проверяемой и дополняемой, была особенно полезной, чтобы настаивать перед правительствами открыть путь к законному праву сознательного отказа от военной службы.
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Ежегодно отмечающийся "День Арестованных за Борьбу за Мир" - 1-ое Декабря - является растущим свидетелем солидарности с противниками войны, страдающими в заключении за лойяльность нашим общественным идеалам.

Международное Общество Противников Войны кооперирует с подобными же организациями для распространения общих идей, и выдвигает их точку зрения перед правительствами, Объединенными Нациями и другими органами, когда возникает к этому возможность.

ЧЛЕНСТВО
ОРГАНИЗАЦИИ: Всякая организация, борющаяся за мир, будет ли это национальная или местная, может быть зачислена в Общество, только бы каждый член такой организации принял Декларацию Международного Общества Противников Войны или некоторые их положения, которые Совет Международного Общества Противников Войны может признать как сходные с принципами Декларации. Принятие в Организацию не может быть произведено, если обращение об этом сделано просто большинством голосов при вотировании.

Так как основной целью Общества является создание общения противников войны, то желательно, чтобы не было бы более чем одна секция во всякой стране, или, если это непрактично, то как можно меньше, так как это - политика Международного Общества Противников Войны, чтобы легче создать тесную кооперацию между такими секциями.

ОТДЕЛЬНЫЕ ЛИЦА: Для отдельных лиц членство в Международном Обществе Противников Войны обретается путем включения в Организацию, приобщенную к Обществу Противников Войны, но в тех странах, где нет приобщенного нам движения, прямое обращение отдельных лиц о членстве может быть приветствуемо.

ФИНАНСЫ
Согласно существованию различных положений и валютных ограничений, мы не требуем зафиксированного членского взноса как условие принятия в члены, как от организаций, так и от отдельных лиц, но рассчитываем, что когда обстоятельства не делают невозможным оказание поддержки, обе категории - как организации, так и отдельные лица - сделают такие взносы для покрытия расходов Международного Общества Противников Войны, в той мере, как позволяют им их средства. В добавление к этому Международное Общество Противников Войны собирает пожертвования через прямое обращение, связанные с ним организации кооперируют, когда это возможно.
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ПРЯМОЙ КОНТАКТ с Секретариатом Общества поощряется. Каждый приветствуется в желании получить литературу Международного Общества Противников Войны, которая издана, а также и те, кто в состоянии сделать это и кого мы просим жертвовать ежегодно хотя бы минимум - пять шиллингов /Американские Соединенные Штаты - 1 доллар/ или же равноценно в другой валюте. Для упрощения вопроса с пожертвованиями Международное Общество Противников Войны имеет финансовых агентов в Австралии, Бельгии, Дании, Франции, Индии, Новой Зеландии, Норвегии, Швеции, Швейцарии и в Соединенных Штатах Америки.

ОРГАНИЗАЦИЯ
В 1925 году Первая Конференция Международного Общества Противников Войны состоялась в Hoddesdon'е, Англия, и, исключая период Второй Мировой Войны, Конференция собиралась через каждые три года с этой указанной даты. Кроме Англии, последующие конференции состоялись в Австрии (1928), Франции (1931), в Дании (1937), в Германии (1951) и Франции (1954), а в 1957 году Конференция была в Roehampton'е, Англия, где собирались представители двадцати стран. В 1960 году трехгодичная конференция состоится в Gandhigram, Индия.

В этих конференциях Председатель и Управляющий Орган называются Совет и избираются официальными делегатами различных секций. Совет собирается ежегодно, а его Исполнительный Комитет по крайней мере четыре раза в год.

Трехмесячный печатный орган Международного Общества Противников Войны "The War Resister" (Противник Войны) печатается на английском, французском и немецком языках. Брошюра на эсперанто издается ежегодно и иногда литература печатается и на других языках. Кроме того, многие Секции Международного Общества Противников Войны имеют свои собственные издания литературы.

Для дальнейшей информации обращайтесь к

The General Secretary
War Resisters' International,
Lansbury House,
88 Park Avenue,
Enfield, Middx.,
England.

[РГАЛИ, ф. 2226, оп. 1, ед. хр. 1328.]

