Благая весть
1917, № 6 (Август)
Петроград.
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Мои приключения на каторге.
———
„Да и все, желающие жить благочестиво во Христе, будут гонимы".

II Тим. 3, 12.

I.
Осенью 1914 года был я призван на военную службу. Во время войны эта служба, как всем известно, — дело кровавых подвигов. Но так как я по характеру своему не в состоянии пролить крови, не только человеческой, но какой бы то ни было твари (не говоря уже о учении Великого Галилейского страдальца о любви и несопротивлении злу), — то я просил назначить меня в санитарный отряд. Санитаром мог бы я днем и ночью работать, идти в самый губительный огонь, спасая раненых и облегчая их страдания. Старое же правительство не сочло нужным удовлетворить мою справедливую просьбу, и предало меня за мои религиозные убеждения суду.

Откровенно говоря, мне стоило немало волнений и душевных мучений решиться отстоять свою духовную свободу, тем более, что мое начальство пообещало мне за мое „упрямство" всяких благ, вроде: расстрела, повешения, каторги с кандалами в темных душных рудниках, за непосильной изнурительной работой, и т. д. По неопытности своей я все принимал за чистую монету и этим, конечно, мало способствовал душевному равновесию и спокойствию.

Как только мне удалось наконец принять окончательное решение идти на все ради истины — я обрел душе своей мир, чудный мир! То был обещанный Спасителем мир, который, действительно, несравненно выше всякого разумения! Наши слова слишком холодны и ничтожны, и перо бессильно, описать всю полноту и глубину этого

дивного божественного мира. Будь я в состоянии выразить звуками это широкое, охватывающее все существо чувство, то получился бы великолепнейший шедевр музыкального творчества. Право, из-за такого высокого душевного наслаждения, стоит кое-что претерпеть. Во всяком добром поступке сокрыта самая щедрая награда, и поэтому, творящий добро, уже здесь на земле, не взирая на все страдания и лишения, обретет в сердце своем царство небесное.

В подробностях моего следственного заточения до суда, допроса и самого суда, мне теперь неудобно вдаваться. Поэтому, желающим узнать все эти детали, могу частным путем сообщить их.
Суд состоялся 24-го декабря 1914 г. Бесцеремонное старое правительство приговорило меня за мои религиозные убеждения, основанные единственно на учении Иисуса Христа, — к лишению всех прав и преимуществ, ссылке в каторжные работы, сроком на 4 года, с вечным поселением в суровой Сибири, после отбытия срока моего наказания.
Некоторое время просидел я в следственной тюрьме. Был ясный морозный день Января 1915 года, когда меня отправили в настоящую каторжную тюрьму. Сопровождавший меня конвой не знал, к сожалению, хорошо месторасположение тюрьмы, вследствие чего мне пришлось несколько лишних часов прощеголять по многолюдным улицам столицы в качестве арестованного солдата. Отовсюду устремлялись на меня то любопытные, то презрительные (редко сочувственные) взгляды прохожих. „У меня такой же пес, как этот, сидит в тюрьме", довольно громко жаловалась одна бедная старушка, указывая на меня. Шагая таким образом, я невольно вспоминал моего Спасителя, Который тоже добровольно шел позорной дорогой на Голгофу пролить Свою невинную кровь за меня. Его любовь придавала мне новые силы и я с радостным, бодрым сердцем зашагал вперед, теперь уже мало обращая внимания на толпу. Пусть

люди смеются надо мною, пусть меня презирают, но Ты, мой дорогой Спаситель, радуешься, видя меня по дороге к Тебе! Ради Твоего учения, ради Тебя я с радостию все принимаю!

Занятый этими и подобными мыслями, я совсем не заметил, как мы прошли длинный ряд улиц и переулков, и вдали на синем фоне ясного морозного вечера ясно обрисовывалось красное здание тюрьмы, освещенное холодными лучами заходящего солнца, отчего оно казалось еще краснее и угрюмее. Это красное, громоздкое здание темницы со своими железными решетками и темными случайно освещенными солнцем окнами, походило на налитое кровью, плотно упитанное лицо пьяного мясника, впившегося осовелыми глазами в свою несчастную жертву.
Нередко и раньше случалось мне быть вблизи какой-нибудь тюрьмы, но тогда она не производила на меня особого впечатления. Теперь же, когда мне через несколько минут предстояло расстаться с вольным воздухом и скрыться на годы за этими толстыми стенами, скрывающими в своем безмолвии целое море человеческих страданий, — теперь только я вдруг понял значение слова „свобода", и понял, что означает ее потерять. Как умирающий юноша, полный желания жить, хватается всеми силами души за каждую последнюю секунду, стараясь ее удержать и как можно дольше продлить, — так я, с тоской на душе, жадно впивался глазами в высокое бледно-голубое небо, и мысленно прощался со всей окружающей природой.

Мы пришли к воротам тюрьмы. Маленькая железная калитка отворилась, словно пасть сказочного красного дракона, и я исчез за нею, исчез из мира живых и вольных людей, и вошел в таинственное, незнакомое для меня царство страданий и преступлений, где меня ожидали много интересных приключений и переживаний.
(Продолжение следует)

Н. Г. Лабренц.

—————
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(Продолжение).

О чем я думал, входя в темницу, — я себе отчета дать не могу. Все мои мысли, все мое внимание сосредоточились на одном пункте: что ожидает меня? Я совсем не заметил, как меня, вместе с конвоем пропустили через несколько железных дверей и наконец ввели в приемную комнату.
Первое, что неприятно поразило мой взгляд — были толстые решетки за всеми окнами и суровые лица тюремщиков. Внутренняя жизнь человека неизбежно со временем накладывает свою печать на лицо человека.

Принял меня рослый армейский офицер, с таким же красным лицом и в особенности носом, как кирпичные стены тюрьмы. Кровью налитые глаза его смотрели зло и сурово. Пока он молча заносил мои бумаги в список заключенных, я успел поближе осмотреться и разглядел, что приемная служит в одно и то же время тюремною церковью; половина приемной была завешена фиолетовой занавесью, за которой находились алтарь и другие предметы церковного богослужения, стоило только вынести конторку, скамейки, отдернуть занавес — и готова церковь.

Не ожидал я в доме преступлений и жестокостей найти место, посвященное Любви и Всепрощению. Но это явление припомнило мне обещание Спасителя быть везде со своими последователями, а с Ним лучше в темнице, чем без Него в пышных палатах!

Конвой получил расписку и ушел, оставив меня среди тюремщиков, которые начали меня расспрашивать. Между ними выделялся особенно один из старших надзирателей. Никогда я не забуду этого маленького крепкого старика с тяжелым неприятным взглядом глаз; постоянно им подавляемый гнев, кипевший неустанно в его душе против узников, придавал его лицу странное выражение; казалось, будто воротник его слишком узок и давит шею, так как жилы на висках были у него слегка надуты, ноздри оттопырены, а белки глаз испещрены кровяными жилками, — точь в точь снятый с петли удавленник, неуспевший еще окончательно удавиться. Описание это не преувеличено. Редко встречаются в тюрьме благообразные типы.

Удавленник посмотрел на меня своими туманными глазами исподлобья и кинул мне сквозь зубы, скорее выдавливая, нежели выговаривая, — "идем!"
Я последовал за ним в рядом лежащую комнату для переодеванья и 
обыска. Свои вещи надо было отдать на хранение в цейхгауз, а взамен их надеть арестантский "костюм", о привлекательности которого нечего говорить. Желая, наверное, меня несколько развлечь и скрасить неприятное ощущение при виде чрезвычайно грязной и грубой рубахи и других невзрачных предметов каторжанского туалета, этот господин усладил мой слух следующими словами: "ты что же и в тюрьме думаешь соблюдать свои идеи? Нет, голубчик, тут мы тебя скоро обломаем! В случае твоего непослушания мы, так сказать, для первого знакомства посадим тебя в холодный карцер на хлеб и воду, а после и розгами угостим...". Под этим утешением я оделся в серую, шершавую одежду. С непривычки грубая рубаха терла кожу. Это, кажется, старик заметил и как-то странно улыбнулся углами рта. Ему словно нравилось видеть меня в неприятном положении. Не желая доставить ему это низкое удовольствие, я подавил свое омерзение и последовал за надзирателем, который повел меня теперь в какой-то погреб с низкими сводами и несколькими боковыми проходами.

Скоро мы остановились в одном квадратном помещении, со многими пронумерованными дверьми. В одном углу горела маленькая керосиновая лампа, распространявшая тусклый свет, отчего помещение казалось еще таинственнее и походило на средневековый погреб для пыток. После мне пришлось сюда несколько раз спускаться и на "уединение и размышление", как это заключенные называют сидение в карцере за пронумерованными дверьми.

Из одного ящика старик достал со звоном и шумом пару ножных кандалов, чтобы ими украсить мои ноги; кандалы состояли из 2-х железных колец, соединенных цепью. Кольца складочные и потому концы их заклепываются, таким образом кандалы оставались на ногах днем и ночью, в бане и на прогулке, — везде приходилось их тащить, бренча звеньями цепи.

Когда старик приделывал мне кандалы, обходясь со мною при этом как кузнец с лошадью, оковывая ее, — мне не хотелось верить явной действительности и скорее чудилось, что читаю роман из жизни первых христиан.

Но вот, наконец, кандалы прикованы к ногам, я встаю со скамейки, намереваясь ходить. Не успел я однако сделать первое движение, как зазвенели острым звоном кандалы на моих ногах и я невольно вздрогнул и остановился. В этот тяжелый для меня момент пронеслись в моей памяти чудные слова: "блаженны изгнанные за правду, ибо их есть царство небесное... радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах!" (Матф. 5, 10, 12). В Священном Писании много чудных обещаний и изречений, но самые отрадные для нас те, которые мы можем в нужную минуту применить к себе лично. Дух Святой, ниспосланный Христом Утешитель напоминает нам за каждым актом послушания Богу, данные Им соответствующие обещания. Но обещания Его, повторяю, только после послушания приобретут могущую силу, изгоняющий всякий страх и превращающую наши надежды на спасение — в уверенность.
Ужасные страдания, причина которым грех, и бесконечно благословенны и даже приятны страдания, вызванные любовью и послушанием к Богу нашему!

Из погреба мы поднялись на третий этаж. Из каждого коридора доносилось до меня лязгивание многих кандалов. Слышалось, будто кто-то вращает гигантский шар, наполненный пустыми бутылками, которые, ударяясь, одна об другую, звенят и трескаются. Это шагали сотни каторжан в своих общих камерах. Я сказал "общих" камерах в отличие от "одиночек", где сидят по одному, между тем как в общих помещаются от 14—60 человек вместе. В такую общую камеру направляли и меня теперь.

Н. Г. Лабренц.
(Продолжение будет)

—————
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Было ровно 6 часов вечера, когда меня ввели в общую камеру. Это было довольно большое, светлое помещение с двумя окнами. Посредине камеры стояли в один ряд два стола, по бокам которых расположены были тяжелые скамейки. А вдоль боковых стен плотно были приподняты 24 койки. Койки эти состояли из рам, обтянутых парусным сукном. К стене их приделали таким образом, чтобы можно было вечером их опустить, а утром прислонить обратно. Благодаря этому освобождалось большое пространство для гуляния по камере. Тут же в камере, где спали, кушали и жили, находился клозет и умывальник. Камера освещалась двумя электрическими лампочками, свет которых тускло отражался на черном, навощенном асфальтовом полу. Я ожидал найти картину похуже этой, и поэтому чувствовал себя несколько разочарованным в своем представлении о каторжанской камере.

При моем появлении все маленькое население камеры со звоном и лязгом устремилось на меня, желая услышать что-нибудь новенькое. Ведь я же был „свежий" человек, только что пришедший с воли. Все спешили ко мне, как будто боясь, что я из „свежего" сейчас превращусь в „своего" и очарование момента рассеется. Со всех сторон ко мне посыпались вопросы: „Ну, что новенького слышно на воле?" „Как долго приятель гостить то будешь?" „Ты из какой губернии будешь?" — спрашивал другой и, получив неудовлетворительный ответ, равнодушно отошел в сторону.

Что это был за пестрый народ! Тут встретил я людей почти всех национальностей великой России, разного звания и степени развития, серого мужика и интеллигента, иные сидели за конокрадство, подделку денег, грабеж, убийства, шпионаж, другие — за свои религиозные и политические убеждения, были также дезертиры, сделавшие самовольную отлучку, и другие тяжелые преступники. И вот всех этих людей, со столь разнообразными характерами и мыслями, смешали в одну кучу и совершенно обезличили; со всеми тюремная администрация обращалась одинаково и держала при одних условиях. Можно себе легко представить, как многие из заключенных чувствовали себя при таком принужденном общежитии!

Со мною быстро познакомился один эстонец, хорошо объяснявшийся по-русски. Его громадная фигура, истинно богатырского сложения, бросилась мне с самого начала в глаза. Кроткое выражение его лица с глубоколежащими, грустными глазами, странно противоречила решительным, но в то же время грузным движениям геркулесовской фигуры. По его словам его осудили на 13 лет каторжных работ за убийство, совершенное на самом деле не им, а его близким другом из мести. И вот, щадя своего друга, у которого была семья, он покорно принял на себя павшее роковым образом на него подозрение. „Я знаю, тюрьма для меня — гроб. Мне теперь уже скоро 50 лет, и разве мне отсидеть такой большой срок?" — говаривал он мне иногда грустно. После я поверил его невиновности и мы друг друга полюбили. Теперь он вкратце посвящал меня в тайны тюремной жизни.

Наш тихий разговор (громко разговаривать воспрещалось), прервал резкий свисток и окрик надзирателя в коридоре: „Становись на поверку!"

„Сейчас начнется вечерняя проверка... станем в ряды", — сказал мой новый приятель, быстро став со всеми остальными вдоль одной стены. То же послушно сделал и я. В тюрьме вечером и утром проверяется число заключенных. Для этой цели по всем камерам один из помощников начальника тюрьмы идет в сопровождении нескольких надзирателей. Так вот при их появлении раздается звук свистка и все, построившись, стоят, не смея пальцем шевелить. Итак, вошел помощник, между тем как вооруженные револьверами надзиратели остались у открытой решетчатой двери, готовые каждую минуту броситься на помощь проверяющему арестантов. Эта церемония напомнила мне укротителя львов в клетке зверей, окруженной вооруженной толпой служителей. Впрочем такая предосторожность необходима, так как тюремная хроника изобилует случаями нападения с кровавыми последствиями.
Этот раз все обошлось благополучно, помощник вышел и двери захлопнулись, мы же остались еще спокойно стоять, ожидая пока он обойдет все камеры коридора. Тогда надзиратель командует: „На молитву!" В это время на площадке двух смежных коридоров особыми арестантами-певчими поются вечерние молитвы: „Отче наш" и „Спаси, Господи, люди Твоя".

Мне кажется, что я никогда не забуду первую вечернюю молитву в тюрьме. От всей души я мысленно повторял: „Да придет Царствие Твое". Как жаждала этого Царства мира и любви истомившаяся долгими годами заключения и унижения душа узника. В звуках знакомой молитвы слышались скорбные, мучительные нотки. Мои нервы были сильно напряжены пережитыми волнениями дня и поэтому я воспринимал и слышал больше, чем это удается в спокойном состоянии духа. Звуки простой молитвы, слышанной мною раньше сотни раз, открывали мне теперь тайные двери к внутренней жизни узников и я ужаснулся, осознав неожиданно целое море жестоких страданий, и самое ужасное — безнадежность и тупое, убивающее уныние и мучительное отчаяние…
После молитвы сразу же все должны ложиться спать и прекратить всякие разговоры. Сон — благодетель узника. Во время сна он забывает свое печальное положение и духом переносится туда, где днем часто мысленно бывает — на волю, к родным!

Ночью я случайно проснулся и первым долгом, конечно, убедился, что не на своей кровати дома сплю, а на жесткой койке, да притом еще не один: какой-то маленький народ давал мне самым чувствительным образом знать о своем существовании, искусав мне для первого знакомства все бока.

Интересную картину представляла из себя камера ночью: все тихо, только изредка бормочет кто-нибудь в беспокойном сне непонятные слова. Лунный свет таинственно освещает предметы и спящих узников. Вот, напротив меня, лежит один политический, еще совсем молодой человек. Рот его чуть-чуть улыбается, душа отдыхает во сне. Ноги обнажились из-под одеяла и вокруг них, словно змея, обвилась блестящая цепь. Жуткая картина, и я, закрыв глаза, старался снова заснуть…
Стены холодные, стены угрюмые, 
Кровью налитые стены тюрьмы, 
Сколько страдания, полной безумия,
Вами сокрыты от вольных людей?!

Сколько страдальцев безмолвно за вами,
Вместе, и правды борец и несчастный злодей,
В камерах душных томятся годами"

Н. Г. Лабренц.

[Окончания нет]
—————

Благая весть.
НОМЕР СВОБОДЫ.

1917

Москва.

Редактор-издатель И. А. Львов.

Страдальцы за веру, освобожденные из каторги.

Никому слово „свобода" так не дорого, как людям, испытавшим горечь рабства. Жутко становится тому, кто хоть мало-мальски знает, что такое тюрьма, где кроме четырех голых стен, да маленького окошечка у потолка, ничего нет. Сколько бессонных ночей, сколько бесконечных дум и душевных волнений приходится здесь испытать. Чаша не сладкая…
Помимо трудностей заключения, выпадают на долю заключенного целый ряд ядовитых оскорблений и унижений. Непрерывной пыткой являются кандалы. Они постоянно, при каждом шаге и движении своим лязгом и звоном напоминают несправедливо нанесенную обиду и словно червяк, подтачивают здоровье человека.

Иллюстрация: Ручные и ножные кандалы.
Кормили очень плохо. Заключенный никогда не бывал сытым, а жил всегда впроголодь. Хорошо тому, кто пользовался приношениями своих родных. Но в некоторых тюрьмах не разрешались приношения и поневоле нужно было довольствоваться скудной тюремной пищею. Вдобавок в камерах от дыма махорки и испарения грязных тел был невозможный воздух.

При таком положении заключенные болели зимою цынгою и умирали по 3-4 человека в день.

Лучшим утешителем для верующего являлась его вера. Искренно верующий, хотя и страдал, но никогда не унывал и не роптал, и терпеливо все переносил. Если же становилось слишком тяжело, то в молитве он находил обильное утешение и подкрепление.
В подобных обстоятельствах прожил я 11 месяцев в Петроградской Пересыльной Тюрьме. В ноябре 1915 года, человек 25 каторжан и много других арестованных отправили этапным порядком в Нижегородскую губернскую тюрьму.

После разных мытарств мы, наконец, прибыли в Нижний. В этой тюрьме сидело нас девятнадцать верующих, в том числе нас трое Адвентистов.

Нижегородская община очень много сделала для нас заключенных. Они добились иметь с нами свидания, и это было для нас большою радостью. В одну субботу они пришли, незадолго до захода солнца, расположились на

лугу перед моим окном и запели из Псалмов христианина. Никогда я этого не забуду. Слушал не только я, вся камера притихла, внимательно прислушиваясь к звукам, полным мира и утешения. Они кончили петь и ушли, но в камере было по-прежнему тихо и заключенные ходили молча, с задумчивыми лицами; песня затронула их…

Первого марта, 1917 года, сидел я как обыкновенно, в своей маленькой одиночной камере, в которую меня еще раньше посадили. Настали сумерки, читать больше нельзя было и я, от нечего делать, стал вычислять, сколько мне еще осталось сидеть; высчитал годы, месяцы, недели, дни и даже часы и минуты. Вдруг слышу торопливые шаги приближающиеся к моей камере; я насторожился. Железную дверь поспешно открывают и входит сильно взволнованный помощник начальника. „Знаете-ли вы имена всех заключенных сектантов", обращается он ко мне, подавая мне листок бумаги и карандаш. „Напишите их всех, только поскорее". Я их конечно хорошо знал и написал не забыв в том числе и себя. Помощник схватил бумажку и быстро вышел, сильно хлопнув тяжелою дверью. Это поставило меня в тупик и так же взволновало. Напрасно ломал я себе голову, шагая большими шагами по камере и стараясь выяснить себе причину волнения помощника, я никак не мог понять, почему он волновался и для чего ему нужен был список, как вдруг, словно молния, осенила меня мысль: свобода! При этой мысли, у меня даже захватило дыхание, но я тотчас же ее отвергнул, как нелепую фантазию.
Но моя душа будто предчувствовала, что приближается что-то важное, особое, что сейчас узнаю причину волнений помощника. Двери опять открываются, входят несколько людей тюремной администрации, говоря мне: „выходите, вы свободны!" Я стоял не двигаясь и смотрел широко раскрытыми глазами на вошедших, не

зная, верить ли своим ушам. Они должны были повторить свои слова и только тогда невероятная радость охватила меня. Наскоро собрав свои вещи, я чуть не бегом выбежал из камеры. Внизу, в конторе уже находились мои друзья. У всех лица были бледны, все были взволнованы. „Неужели свобода?!" спрашивали они меня. „Нет, мы раньше не поверим, пока не выйдем из тюрьмы", говорили другие. Трудно было верить такому большому счастью, многим предстояли еще долгие годы каторги и вдруг неожиданно свобода!!...

Когда же нас выпустили на тюремный двор и мы услышали гул толпы, увидели в первый раз за несколько лет над собою огромное темно-синее небо, с ярко горевшими бесчисленными звездами, то окончательно убедились, что мы свободны. Скорей теперь к воротам, за ними друзья, за ними воля и новая жизнь!!.. Наше появление вызвало бурную радость и несмолкаемое ура потрясло воздух. Радость соединила сердца чужих людей.
Мы ходили как во сне. Все казалось чудной сказкой или сном, от которого утром пробудимся к печальной действительности. Первую ночь мало кто из нас спал, тысяча дум мелькали и роились в нашем уме, радостно волнуя наши сердца.

Да, было о чем подумать… Несколько часов тому назад мы сидели еще в каземате; впереди темная, неприветливая будущность, а теперь среди искренних друзей, свободные люди… Недавно думалось словами пророка Исаии: „может ли быть отнята у сильных добыча, и могут ли быть отняты у победителя взятые в плен?" — „Да! так говорит Господь: плененные сильным будут отняты, и добыча тирана будет избавлена…" такой ответ дал теперь действительно сам Господь, освободив из заточения и из ссылки многих страдальцев за веру.
Н. Г. Лабренц.

Благая весть.
НОМЕР СВОБОДЫ.

1917

Москва.

Редактор-издатель И. А. Львов.

„Обязанности твои, вытекающие из твоей принадлежности к государству, не могут не быть подчинены высшей вечной обязанности, вытекающей из твоей принадлежности к бесконечной жизни мира или к Богу, и не могут противоречить им, как это сказали 1800 лет тому назад ученики Христа (Деян. Ап. IV, 19): „Судите, справедливо ли слушать вас более, чем Бога", и (V, 29), „Должно повиноваться больше Богу, нежели человекам".
Лев Толстой.

„В религии принуждение неуместно".

Лактанций, христ. Писатель I века.

Первые христиане говорили:

„Веру надо защищать, не убивая, а умирая за нее".

Свобода, Равенство и Братство.

Русская революционная жизнь воскресила этот многовековой лозунг. Русский народ провозгласил для себя полную свободу, полное равенство и братство. Во многих сердцах блеснули светлые надежды на лучшее будущее… Радостные чаяния путеводной звездой засветились на жизненном пути страданий и слез… Всем так хотелось верить, что „приближается утро" новой и счастливой жизни… Социальные учения и различные заманчивые перспективы улучшения земной жизни бурным потоком разлились по родной Руси и захватили в свой круговорот широкие крестьянские, рабочие и солдатские массы. Испытав на себе все тяготы до-революционного режима, они со всею страстностью отдались стремлению осуществить в практической жизни провозглашенный лозунг и принялись перестраивать всю жизнь на новых началах.
Но то, что на словах казалось таким легким и близким, на деле оказалось весьма трудно достижимым. До сего времени мы не видим у нас полного торжества этого великого евангельского благовеста.

„Приближается утро, но еще ночь".

Да еще ночь… Но и среди этой темной ночи есть люди, которые светятся светом Евангелия. К СВОБОДЕ они идут не революционно-насильственным путем, а путем исполнения в своей жизни заветов Христа и имея веру в Него, как в Сына Божия и Спасителя своего. Иоанн. 8, 36. Гал. 5, 1.

РАВЕНСТВО достигается ими уничтожением классовых, национальных и всяких других перегородок и соединением всех в единую общину на равных для всех условиях. И даже больше, самовозвышение над всеми — для них есть самоунижение пред всеми и служение всем. Гал. 3, 28.

БРАТСТВО осуществляют они, не только называя один другого братом или сестрой, но глубоко-искренно признавая всех людей членами единой человеческой семьи, имеющей Единого Небесного Отца. И если все — дети одного Отца и единой верующей семьи, то все — равные между собой братья и сестры. Мат. 23, 9. 8. Итак, друг, „приближается утро, но еще ночь". Вскоре заблестит на мировом горизонте „Звезда светлая и утренняя" (Откр. 22, 16) и воцарится тогда вечная свобода, вечное равенство и братство!
———

Государство и церковь.
Кесарево — кесарю,

а Божие — Богу.

Пережитые только что великие исторические события с чрезвычайно остротой выдвинули между прочим уже давно наболевший и жгучий вопрос об отношении государства и церкви. Революция, разрушившая до основания все громоздкое здание старого порядка, заколебала и былые формы церковно-государственных отношений. Но дело не в том, в какие новые формы выльются эти взаимоотношения государства и церкви теперь под влиянием революции, не в том, каковыми они будут под насильственным давлением быть может вполне индифферентных к вопросам религии требования масс, — а в том, каковыми они на самом деле должны быть и каковыми не должны быть.

Прежде всего: что такое государство и что такое церковь? в чем самое существо того и другого?

В науке государственного права, государство определяется как „союз людей, живущих на определенной территории и подчиненных единой верховной политической власти". Цель его — установление и поддержание необходимого для частного и общественного существования правопорядка и содействие общему благу. Достижение же этих целей, как известно каждому мало-мальски культурному человеку и как выражается проф. М. А. Рейснер, происходит только при помощи права и правового принуждения. „А отсюда следует, что и все государство по существу своему является союзом исключительно принудительным. Нельзя по личному желанию принадлежать или не принадлежать к данному государству. Как таковое, государство не может допустить свободного выхода из подчинения своей власти.
Иное дело церковь (мы имеем в виду исключительно христианскую церковь). Под понятием „церковь" наука понимает союз свободно объединенных одним исповеданием лиц. Церковный союз не является союзом территориальным или национальным: к нему по собственной, свободной, ни кем и ни чем не принуждаемой воле может принадлежать или не принадлежать всякий, независимо от его местожительства и родового происхождения. Единственным условием принадлежности к церковному союзу является — единство веры. Вера же есть нечто такое, 
принуждение над коим немыслимо. Никакая власть на земле не может проникать в тайники души человека и указывать, как он должен верить. Вера же, лишенная искренности, вера по принуждению будет одним лишь лицемерием.

Поэтому, церковь, единственное мерило для принадлежности к которой не соизмеримо для человека, представляет собой особенное, своеобразное общество, основанное на иных высших началах, чем государство. Государство имеет своей целью установление внешнего порядка и содействие земному благополучию его членов, цель же церкви — духовное, внутреннее совершенствование человека, согласно словам Иисуса: будьте совершенны, как Отец наш Небесный, и приготовление к „царству Божию", которое однако, не от мира сего. Государство действует принуждением — церковь же по воле своего Основателя должна действовать лишь любовью и убеждением. Государство, по словам первого христианского философа ап. Павла „не напрасно носит меч" — церковь же должна быть облечена в „меч духовный" — Слово Божие.
Таким образом становится само собою очевидно, что как по существу, так и по внешности, как по целям своим, так и по средствам, которые применяются для достижения этих целей, государство и церковь представляют собой общества совершенно различного рода.

Однако этим еще далеко не разрешается многосложная проблема взаимоотношений государства и церкви. Являясь по существу своему, обществом совершенно не совместимым с понятием государства, церковь тем не менее не может не вступить в то или иное соприкосновение с государством. И прежде всего, государство и церковь соприкасаются друг с другом в лице одновременно им обоим принадлежащей, человеческой личности. Как быть христианину, члену церкви, когда к нему предъявляет свои права государство, или наоборот?

Как раз с подобным же многосложным вопросом приступили однажды к Иисусу искушавшие Его фарисеи. Однако, не многословя, Христос ответил им коротко и ясно: — „Отдайте кесарево кесарю, а Божие — Богу", провидя тем самым не переходимую грань между государством и церковью, политикой и религией. По словам проф. С. Н. Булгакова в этих словах содержится „вечная норма" отношений между церковью и государством. Они го-
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ворят о внутреннем отделении, о внутренней свободе и независимости церкви от государства, области Божией от области кесаревой, „царства не от мира сего" от „царства от мира сего". Точно то же выражает и ап. Павел, говоря: „Итак, отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь. Не оставайтесь должными никому, кроме взаимной любви". Римл. 13, 7. 8.

Однако одновременная принадлежность человека к государственному и церковному союзам, может почти в любой момент привести его в тупик. Как быть, когда требования государства и церкви, коснувшись одной и той же области, расходятся? Как быть, когда законы гражданские и законы веры противоречат друг другу?

Для истинного христианина ответ, конечно, будет один: „должно повиноваться больше Богу, нежели человекам". Для него — говорит проф. Булгаков — „государство никогда не может иметь того, абсолютного, божественного авторитета, какое оно имело для язычества, где противоречить государству, значило противоречить божеству. Для христианина выше закона государства должен быть закон Бога, и там, где они непримиримо сталкиваются между собою, должен исполняться закон Бога".
„Апостолы Петр и Иоанн сказали „властям", требовавшим от них „не говорить и не учить об имени Иисуса", так: „судите сами, справедливо ли перед Богом слушаться вас более, нежели Бога". Деян. 4, 19. Если бы апостолы проявили недолжную в данном случае покорность властям, запрещавшим по римскому закону проповедь новой религии, то проповедь христианства не была бы осуществлена. Но они предпочли остаться государственными преступниками, казненными по римским законам, нежели отказаться от исполнения воли Божией. Казнен был и сам ап. Павел, учивший о покорности предержащим властям. Божье всегда нужно ставить выше кесарева и оказывать ему предпочтение, если происходят конфликты. И заповеди Спасителя о том, чтобы воздавать кесарево кесарю, Божие — Богу, не следует ограничивать ссылкой на то, что речь шла об языческом кесаре, христианский же будто бы не может противоречить воле Бога… Комментируя рассматривая слова Спасителя, Златоуст говорит следующее: „Когда ты слышишь, отдавай кесарево кесарю, разумей под этим только то, что нисколько не вредит благочестию: все противное благочестию, не есть уже дань кесарю, но дань и оброк дьяволу!" 1).
—————
1) Государство и церковь. Проф. С. Н. Булгаков. 
— Однако, — быть может возразит нам кто-либо — это противоречит гражданским законам, законам христианским, и может иметь место только в языческом, не христианском государстве. В государстве же христианском, государстве, самом составляющем неразрывное целое с церковью, никаких конфликтов, никаких недоразумений с последней быть не может.

Не говоря уже о всем известных исторических последствиях соединения церкви с государством, приведшей на Западе к папецезаризму, а у нас к цезарепапизму, мы вынуждены заметить, что приведенное возражение весьма неосновательно уже потому, что в действительности государство никогда не может быть христианским по своему существу. „Христианского государства, — говорит Н. Бердяев, — вообще никогда не было и никогда не будет, а государство лишь выдает себя за христианское, а христианство сделали государственным". Становясь действительно христианским государством, — государство должно было бы отказаться от самых основных своих прав и преимуществ; а так как этого никогда не было и быть не может, то ясно, что при всяком слиянии государства и церкви, или так называемой „христианизации государства", отказываться от своих основных принципов всегда приходится церкви, вследствие чего и все, достигнутое подобным путем „государственное христианство" в действительности оказывается лишь фальсифицированным христианством, или иначе говоря, суррогатом.

 Помимо этого прекрасный пример истинного отношения церкви к государству, находим непосредственно в земной жизни Спасителя, которая, вне сомнения, принимается как норма и идеал всеми ныне существующими вероисповеданиями. Надо, однако, заметить, что, проходя Свое земное служение вне сферы вопросов государственных и политических, Христос имел дело исключительно с внутренним человеком, его душой и ее отношением к Богу. Все же земное и временное, поскольку оно не противоречит Его основным принципам, Им не отвергалось и не осуждалось, а оставалось лишь вне непосредственной задачи Его деятельности. „Кто поставил Меня судить и делить вас?" — отвечал Он просившим Его разделить наследство.
„Напротив все еще не понимавшие истинного смысла земного служения Спасителя всегда старались так или иначе завлечь Его на путь кесаря и воспользоваться земною властью последнего, для достижения Божьих, небесных целей. С
этим искушением выступил и сам сатана, предлагавший Христу всю власть земную, очевидно как орудие для целей земного служения. Но принять эту власть, значило поклониться сатане и Христос отвергнул искушение словами: „Господу Богу Твоему поклоняйся и Ему одному служи!" Но и собственные ученики Спасителя в течение всей земной жизни Его до самой крестной смерти и воскресения не понимали истинный характер Его служения и все время ждали, когда Он „откроет царствие израиля", т. е. переводя эту речь на современный язык, когда Он Сам, воспользуясь Своим огромным влиянием на народ, объявит Себя „правителем", совершит „захват власти", отложится от Рима и устроит во Израиле „Zukunfts Staat" 1)…. „Идея захвата власти" и „диктатуры пролетариата" в лице 12-ти колен Израиля и даже апостолов, споривших между собою о власти в будущем царстве Израиля, играли не последнюю роль. Божественной силой своего Учителя, ученики Его хотели воспользоваться, как орудием для частных, временных, земных целей и все время, кончая торжественным входом в Иерусалим, ждали, что Он провозгласит Себя царем и, стало быть, снимет грань, проведенную Им Самим между кесаревым и Божиим. Наконец, в Гефсиманскую ночь апостолы стали защищать своего Учителя мечом, земным орудием кесаря.
Вникнем в эти мечты апостолов и постараемся отдать себе отчет, в чем состоял их соблазн, ослеплявший их, несмотря на все виденное и слышанное. Соблазн этот только в том и состоял, что они стремились снова снять эту вечную грань, разделявшую кесарево и Божие и Бога превратить в земного кесаря, а кесаря возвысить до Бога. Безоружного Христа, вооруженного только силою божественной любви, апостолы хотели опоясать мечом и этот меч сделать аргументом в пользу Христовой проповеди, восполнить ее кажущуюся непосредственную безуспешность, силою земной власти. Апостолам
—————

1) Царство будущего.

рисовался тот самый идеал непосредственной божественной власти, непосредственной теократии, действующей земными средствами, какой застилал глаза и римского первосвященника, пока суровая действительность не выбила этот хрупкий меч из ослабевших рук папы и какой темнит еще и теперь религиозное сознание и совесть искренних сторонников „Христианского государства"2).
Однако в ответ на подобные мечтания ученики Иисуса слышали от Него всегда страшные для них тогда речи о кресте и страданиях, которых они не понимали и против которых поэтому протестовали, так что в ответ на один из этих протестов Спаситель вынужден был сказать Петру: „отойди от Меня сатана! ты Мне соблазн: потому что думаешь не о том, что Божие, но что человеческое". Матф. 16, 23. А когда апостолы возвращались к спорам о власти и своих прерогативах в будущем царстве Израиля, то слышали в ответ: „Цари господствуют над народами и владеющие ими благодетелями называются, а вы не так: но кто из вас больше, будь как меньший, и начальствующий, как служащий". Лук. 22, 25, 26.
Из всего вышесказанного мы заключаем, что — на основании не одних только рационалистических умозаключений, но и на основании Самим Христом возвещенных начал — ни церковь (на сколько она, конечно, истинная христианская церковь) не может стать государственною и вооружиться его мечом, ни государство не вправе узурпировать и присваивать себе церковного авторитета, будучи по природе своей исключительно мирской стихией. Пусть же всякая христианская церковь, действительно проникнутая Духом Христовым, повторит вышеприведенные слова Спасителя, сказанные Им искусителю, прельщавшему Его властью земных царств: „отойди от Меня сатана!"

—————

2) Вопросы религии 1906 вып. 1 стр. 59-60.

Арвид.

Боже мой! Дух изнемог в испытаньи,
Слаб я, хочу отдохнуть.

Все это горе, все эти страданья

Так и терзают усталую грудь.

Боже мой, силы не стало

Больше на мир сей смотреть;

Тяжкое, скорбное время настало

— Кто может все зло претерпеть?

Кровь проливается всюду,

Стоны и вопли кругом.

Боже мой! сжалься сжалься над гибнущим людом,

Мир Свой пошли в каждый страждущий дом.

Боже, Ты медлишь? стенает

В скорби великой народ:

Ужас и страх все сердца наполняет:

Каждый день новое горе несет.

Смотришь, здесь близкие пали, убиты

Вражеской пулей, а там

Сердце родителей горем разбито:

Сын их любимый без вести пропал.

Боже мой! медлишь доколе,

Скоро ль желанный конец?

Долго ль еще в этом жизненном поле

Должен сражаться Твой раб и боец?!

Е. Шарыпанова.

Нарушение завета.

И шел Он, шел печальною долиной

Медлительной усталою стопой;

И шел Он — праведник на всей земле единый,

Учитель кроткий и благой.

Пред Ним раскинулись широко пеленою

Безмолвные, безбрежные поля;

Дышали небеса живительной весною,

Но смертью веяла земля…

Лишь мертвые тела белелися повсюду
На темени полей бесплодных и немых,

И трупов каждую белеющую груду

Сменяла груда тел других…

И тучей грозною на дальнем небосклоне —

Каким-то призраком бесформенным, седым —

В багрянец зарева, как в пурпурном виссоне,

Тянул с пожарищ дальних дым…

И шел Он, шел печальною долиной

Медлительной усталою стопой;

И шел Он — праведник на всей земле единый,

Учитель кроткий и благой.

С понуренным челом, закрыв глаза рукою,

Ланиты оросив струею жгучих слез,

В Себе, в Своей груди, измученной тоскою,

Он все страданья мира нес…

Всплывали перед Ним долины Галилеи

И Галилеянин, вместивший Божество

В Свою земную плоть, — Сион и фарисеи,

И проповедь нагорная Его…

Века, прошли века… Конец тысячететью:

Второе — новое — склонилось под исход:

И снова темен мир, опутан старой сетью

Грехов, проклятий и невзгод.

Забыт святой Завет — завет любви небесной,

И в братьев мрачная вселилася вражда,

И Богочеловек идет под ношей крестной,

Но — для последнего суда!..
Ап. Коринфский.

Слово к молодежи.

Я спросил у свободного ветра,

Что мне сделать, чтоб быть молодым,

Мне ответил играющий ветер:

Будь воздушным, как ветер, как дым.

Я спросил у могучего моря,

Что мне сделать, чтоб быть молодым.

Мне ответило звучное море:

Будь всегда полнозвучным, как я.

Я спросил у высокого солнца,

Как мне вспыхнуть, алее зари.

Ничего не ответило солнце,

Но душа услыхала: „гори!"

Бальмонт.

„Огонь я пришел низвесть на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся!"

Христос.

В эпиграфе перед нами три вдохновенных вопроса  и три ответа. Два раза повторяемый вопрос, как стать навеки молодым, подобно ветру или морю, и вопрос к высокому солнцу, как развернуть всю силу, ширь и мощь души человеческой, чтобы она, подобно заре, когда с воздушных горизонтов алыми потоками она вливается в серые сумерки или мрачную тьму земной жизни, своей живительной пламенеющей силой возвышалась над пошлостью и низостью людской, вторгалась в человеческое и загоралась в сердцах ответными искрами пожара… В другом месте тот же поэт говорит: „будем как солнце" и еще советует:

Искры малой, но горящей

Ты не угашай: —

Может, вспыхнет свет блестящий,

Разгорится целый рай…

Весь ведь мир наш создан звездный

Просто так, из ничего,

Так смотри, не будь морозной,

Свет хорош, люби его.

Прекрасный совет и прекрасное поучение сохранять пламень души или только тлеющую искру его путем любви к свету.

(…)

Анна В.
ИОАНН ГУС

НА КОСТРЕ

Тютчев.

Благая весть.
НОМЕР ПРОРОЧЕСКИЙ.
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Москва.

Редактор-издатель И. А. Львов.

НАШИ ДНИ

(…)
Современное движение к всеобщему миру.

Среди грохота орудийной пальбы, среди грома пушечных выстрелов, среди шума воинственных кликов, создалось ныне новое движение — движение в пользу всеобщего мира. И хотя с одной стороны вооружение и озлобленность народов друг против друга никогда еще не достигали такой степени, как ныне, то с другой никогда еще не произносилось столько громких слов о мире, братстве, любви и равенстве, как в наши дни. Но несмотря на это, подлинный мир никогда еще не был так далек. И инстинктивно это, кажется, чувствуется всеми.
Абсолютное уничтожение войны и установление всеобщего вечного мира народов, о котором сейчас так много говорят и пишут, возможно только тогда, когда будут устранены сами причины, вызывающие войну. Для уничтожения войны необходимо не только полное уничтожение империализма, но и абсолютное искоренение из самой природы человечества чувства зависти и вожделения. Только тогда, когда брат не будет завидовать брату, когда ближний не будет желать имущества своего соседа, только тогда возможно будет установление вечного всеобщего мира. Но так как эти черты человеческого характера так глубоко вкоренились в самую природу человека, въелись, так сказать, в самую его плоть и кровь, то никакими человеческими усилиями не избавить от них все человечество. Это осуществимо и возможно только при помощи некоей, особой, высшей силы — силы евангелия и учения Назаретского Наставника. Только при помощи Духа Христа, при помощи жизненного воплощения Его учения, может произойти внутреннее перерождение каждого человека в отдельности, и тогда только возможно осуществление идеи всеобщего вечного мира среди таких переродившихся свыше лиц.

Но кроме этого чисто логического вывода о неосуществимости идеи всеобщего вечного мира, к этому же заключению приводит при внимательном изучении сама Библия. Касаясь нашего времени и ближайшего за ним будущего, она ясно и определенно говорит, что несмотря на все мирные стремления и чаяния людей — война, как высшее зло, все же не будет уничтожена до дня установления царства Христа. И в сущности это же говорит вам всякий трезвый взгляд, брошенный на международное соотношение сил.
(…)

Арвид.
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