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Ученый секретарь факультета:
Автор известного романа «Долой оружие!», лауреат Нобелевской премии мира 1905 года, австрийская писательница-пацифистка Берта Зуттнер (1843—1914) играла на рубеже XIX и XX вв. значительную роль в международном прогрессивном движении. За свою более чем сорокалетнюю литературную деятельность Зуттнер написала большое количество романов, несколько сборников рассказов, свыше полутора тысяч статей, собранных в двухтомнике под общим названием «Борьба против мировой войны» и книги воспоминаний «Гаагская мирная конференция», «Мемуары».
Данная работа является первой диссертацией, посвященной творчеству этой деятельницы за мир.
В диссертации исследуется творческий путь Берты Зуттнер, эволюция ее общественных взглядов; внимание акцентируется на тех произведениях автора, где наиболее четко отражены основы ее творчества.
В диссертации использованы ранее не публиковавшиеся материалы о Зуттнер, находящиеся в архивах Государственного Музея Л. Н. Толстого в Москве, Библиотеки Организации Объединенных Наций в Женеве, Альфреда Нобеля в Стокгольме и в личном архиве Ромена Роллана.
Диссертация состоит из введения, шести глав и заключения. Во введении дается краткий анализ критической литературы о Зуттнер до первой мировой войны и в последние десятилетия. Имя Зуттнер было широко известно в России: о ней писали во многих журналах и газетах, произведения ее многократно переводились.
Как современная писательнице западноевропейская критика, так и новейшие исследования не дают глубокого анализа литературной и общественной деятельности Зуттнер.
Первые большие работы о Зуттнер Л. Качера («Берта фон Зуттнер — мечтательница о добре», 1903) и А. Г. Фрида («Берта фон Зуттнер», 1908) содержали много биографического
3
материала и носили характер обзоров. Основное внимание было обращено на антивоенную направленность творчества Зуттнер. Эти исследования послужили основой для последующих книг о ней в 20—30-х гг. XX в. Е. Кей, К. Мориц, А. Заломон, К. Плейн, Г. Паули. Идеалистическая, субъективистская оценка наследия Зуттнер во многом способствовала созданию о ней легенды как об оторванном от действительности борце за абстрактные идеалы.
Современная литература о Зуттнер на Западе очень обширна. В трудах А. К. Брейха-Вотье, Г. Каута, Б. Кемпф был опубликован ряд новых материалов, подчеркивающих международное значение антивоенной деятельности Зуттнер. Значительное место уделяется вопросу о ее влиянии на решение Нобеля учредить международную премию мира. Этот факт подтверждается ее перепиской с Нобелем, впервые привлекаемой в данной диссертации.
Вместе с тем западногерманские и австрийские исследователи И. Райке, Й. Штольрайтер, Г. Шварц, Ф. Хеер, В. Бредендик и др., восторженно отзываясь о борьбе Зуттнер за социальный прогресс, никак не упоминают об идеалистическом характере ее воззрений, умалчивают о глубокой ошибочности надклассовой позиции пацифистки в решении общественных проблем. Второстепенное значение придается литературному творчеству, в то время как оно является чрезвычайно важным.
Значительный вклад в изучение наследия Зуттнер внесли ученые ГДР и Чехословакии Ф. Беттгер и А. Гофман.
Творчество Зуттнер стоит в стороне от литературных течений ее времени. Оно имело резкий антимилитаристский характер, что и обуславливало его обособленность в литературе конца XIX — начала XX вв. Как писательницу, Берту Зуттнер создала та обстановка, которая сложилась в Европе в последние десятилетия прошлого века. Важнейшими проблемами для прогрессивно настроенной части общества становятся проблемы уменьшения военных расходов, улучшения положения трудового народа, решение международных конфликтов мирным путем; в творчестве Зуттнер они нашли глубокое отражение.
Первая глава — «Общественные взгляды Берты Зуттнер» — посвящена становлению и эволюции мировоззрения Зуттнер как писательницы и общественной деятельницы. Основой пацифистских взглядов Зуттнер послужили учение Дарвина и теории позитивистов Конта, Бокля, Милля, Спенсера. У них она заимствовала идеи о нравственном совершенствовании
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индивида и общества. Дарвинизм и позитивизм Зуттнер понимала как социальное учение, доказывающее связь между органическим и неорганическим миром, психической и физической деятельностью человека; она делала вывод об идентичности развития природы и человеческого общества.
Прогресс науки и техники во второй половине XIX века служил для пацифистов своего рода гарантией устранения социального зла. Они придерживались мнения о существовании конечной стадии в развитии общества, которая, по их мнению, наступила уже в третьей четверти XIX века.
Опираясь на позитивистское определение социального прогресса, Зуттнер была далека от того, чтобы связывать его с революционным общественным переустройством. Главную роль она отводила развитию науки и техники, нравственному совершенствованию людей.
Последовательная антимилитаристка, Зуттнер считала себя социалисткой, хотя ее понимание социализма было очень далеко от марксизма. Солидаризуясь лишь с антивоенной борьбой социал-демократов, она признавала и важность решения вопросов социальной справедливости, женской свободы и т. д. Глубоко ошибочная интерпретация ею понятия «народ», в котором не было места рабочим как ведущему классу, исключала возможность перехода ее на позиции пролетариата. Зуттнер была корреспонденткой В. Либкнехта и А. Бебеля, которые указывали ей на ее ошибочную попытку создать так называемый «научный базис пацифизма», где с идеалистических позиций обосновывалась бы возможность примирения антагонистических классов, устранения международных конфликтов.
Издательница пацифистского журнала «Долой оружие!», Зуттнер постоянно давала в своих статьях объективную оценку борьбе социал-демократов за мир. Она пропагандировала антимилитаристское содержание резолюций конгрессов, их сплоченность и организованность. Результаты Гаагских мирных конференций 1899 и 1907 гг., которые Зуттнер расценивала вначале как важнейшие симптомы прозрения людей, разочаровали ее: перед первой мировой войной она пришла к выводу, что единственной силой, способной противостоять милитаризму, является социал-демократия.
Эволюция общественных взглядов Зуттнер совершалась в плоскости вопроса об устранении войны. Одновременно с этим в своем творчестве она отображала постоянное совершенствование борца за прогресс человечества.
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Во второй главе рассматриваются романы, созданные ею в первое десятилетие литературной деятельности, начавшейся в России: Зуттнер была на Кавказе с 1876 по 1885 гг. Главной темой ее книг были проблемы брака и семьи, женской свободы, роли литературы и искусства в обществе, религии и т. д. Общественная критика в этих первых романах вытеснялась подробным описанием интерьера и слащаво-сентиментальным изображением судеб героев.
Важной для творческой манеры Зуттнер была книга «Содержание одной души» (1883), где она излагала свои взгляды на политику и науку, на природу и жизнь. Общественные проблемы решаются здесь с помощью разума, являющегося, с точки зрения автора, связующим звеном между внутренним миром человека и социальным прогрессом. Ведущая роль в решении всех вопросов отведена морали, признаваемой «гарантией справедливости». Она уже затрагивает тут проблемы, которые позже играли в ее творчестве первенствующую роль: третейский суд, разоружение, устранение классовых противоречий и решает их в чисто этическом плане. Массы должны подчиняться законам: революции, смуты не могут быть оправданы ни в каком случае. Решение проблемы войны и мира дается с идеалистических позиций. Одновременно Зуттнер клеймит милитаристскую политику Германии, исключительные законы правительства Бисмарка против социал-демократов.
В ранних романах Зуттнер «Манускрипт» (1884), «Плохой человек» (1885), «Даниэла Дормес» (1886), «Высший свет» (1886), «Глубоко погруженные в себя» (1887), «Роман о писателе» (1888) героями являются представители дворянского общества, в кругах которого автор находит «благородного человека», совмещающего высокие человеческие качества с желанием способствовать прогрессу. Зуттнер наделяет своего героя чертами цельной личности, не знающей компромиссов ни с собственной совестью, ни с обществом. Излюбленным художественным приемом ее становится дифференциация «добра» и «зла».
Наиболее важным произведением первого периода творчества Зуттнер явилась книга «Век машин» (1889), в которой наметилась конкретизация общественных взглядов автора. Книга была опубликована анонимно. Тут изображено общество будущего, построенное пацифистским путем — без смут и революций. Она критикует политику, церковь, образование и воспитание, литературу и искусство. Главным тормозом на пути к прогрессу Зуттнер называет «варварство вооруженно-
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го мира». Она противопоставляет буржуазной действительности некое утопическое общество и убеждена, что милитаризм возник в «хаосе политики», чуждой законам естественного развития общества. В утопии Зуттнер решены все вопросы: исчезли войны, женщины получили равноправие, рабочие довольны своим положением и т. д.
Книга «Век машин» привлекла большое внимание европейской и американской критики. А. Бебель объяснял это актуальностью поднятых автором проблем и критикой недостатков общества «частично с социал-демократических позиций».
В раннем творчестве Зуттнер, которому в исследованиях о ней почти не уделяется внимания, наметились основные черты ее творческой манеры, определились общественные воззрения.
Третья глава диссертации посвящена анализу романа «Долой оружие!», его влиянию на прогрессивное движение в Европе. Это произведение Зуттнер явилось вершиной ее творчества, наиболее ярким выражением социальных взглядов как автора, так и той части европейской общественности, политические требования которой по вопросу войны и мира воплощались в сущности международного пацифистского движения. Роман «Долой оружие!» был первым антивоенным произведением в мировой литературе, а заглавие его служило знаменем пацифизма на протяжении четверти века.
Основная тема романа — борьба против войны. Проблемы, к которым Зуттнер обращалась в ранних романах, получают здесь освещение лишь в плане противопоставления варварству войны; прогресс человечества поставлен в прямую зависимость от нравственного уровня людей. С идейной концепцией романа тесно связана его композиционная четкость. Рупорами автора являются Марта Альтаус и Фридрих Тиллинг, наделенные чертами «благородного человека». Действие происходит в период войн Германии и Австро-Венгрии в 1859, 1864, 1866, 1870/71 гг. В подлинные исторические события вплетена история Марты; элементы автобиографии и вымысел придают ее истории обобщенный характер. Марта приходит к отрицанию войны и необходимости бороться с ее угрозой.
Зуттнер, убежденная в возможности бесконфликтного существования народов и классов, рисует поиски героями путей для осуществления этих идеалов. Теории позитивистов, служившие основой философских воззрений Зуттнер, пропагандируются здесь автором. Резкой критике подвергаются суще-
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ствующая система политики, воспитания и образования. Общественная мораль выступает здесь в качестве главной силы, которой суждено играть роль во всех государственных институтах, во внешней и внутренней политике. Характерное для милитаристской Австро-Венгрии воспитание молодого поколения Марта оценивает с глубокой иронией. Она на личном опыте убеждается в лживой, лицемерной, уродующей личность сущности этого вопроса. Прочитав книгу Бокля «История цивилизации в Англии», Марта находит опору своим сомнениям в целесообразности «вооруженного мира». Процесс прозрения сопровождается у нее осознанием того, что судьба народов находится в руках самих людей. Война — это не злой рок, не случайное стечение обстоятельств и не зависит от воли одного человека — короля, государственного деятеля, военного. Она подготовляется всеми институтами милитаристского государства, его политикой и лозунгами. Любовь, которой в творчестве Зуттнер отведено значительное место, является в романе «Долой оружие!» связующим звеном между представителями разных сословий.
Опираясь на традиции европейского романа — Жорж Санд, Шарлотта Бронте, Джордж Элиот — в творчестве которых «женский вопрос» приобрел большую остроту, Зуттнер конкретизирует социальную справедливость требованием участия женщин в борьбе за общественный прогресс.
Самоутверждение героини — это борьба с косностью дворянских традиций, духовное перерождение. Совершенствование сознания Марты — главный объект внимания автора. Самообразование Марты и ее второй брак — сознательные акты, свидетельство ее освобождения от мнения света и от ложных представлений о милитаристическом государстве.
Зуттнер оценивала религию с позиций французских энциклопедистов и немецких представителей эпохи Просвещения, воспринимая ее лишь как средство устранения страданий людей. Критика церкви, традиционная в европейской литературе, приобретает у Зуттнер исключительно острый характер. Она обвиняет церковь в безнравственности, антигуманности в оправдании ею войны.
Изображение войны у Зуттнер совершенно лишено возвышенной парадности, свойственной официальной милитаристской литературе Германии и Австро-Венгрии. Призывая общество сочувствовать жертвам войны, Зуттнер сатирически изображает ее виновников: генерала Альтаус, пастора Мельзера и др. Их духовный мир скуден, она формулирует неизбежность
8

войны плоскими, циничными фразами, заимствованными из официальных источников.
На фоне ряда войн Зуттнер показывает противоречие интересов личности и милитаристского государства и необходимость активного вмешательства в общественную жизнь.
Описывая войны и страдания людей, Зуттнер далека от того, чтобы разделять войны на справедливые и несправедливые. Для нее сущность заключается в том, что «жизнь людей в опасности... которая остается одинаковой, по какой бы причине не велась война». В этом смысле роман «Долой оружие!» протест не только против милитаризма, но и против справедливой борьбы трудящихся за свои права. Не случайно автор изображает гибель второго мужа Марты от «фанатичной толпы в Париже в 1871 году.
Общественное зло не ассоциировалось для Зуттнер с общественным строем. Ей свойственны ошибочные воззрения на «верхи» как источник исцеления, она отвергает самую мысль о разрушении престижа государственной власти, связывая ее с понятиями добра и справедливости.
Заслуга Зуттнер в том, что она не только провозглашает гуманные идеи, но и призывает осуществлять их, хотя борьба Марты и Фридриха за мир с пацифистских позиций в условиях обостряющихся классовых противоречий не способствовала прогрессу, а тормозила его. Герои Зуттнер ищут опору своей деятельности у гуманистов всех времен и народов: Аристофана, Сократа, Сен-Пьера, Вольтера, Канта, Фурье, Сен-Симона. Они положительно оценивают антивоенную программу социал-демократов, при чем говорят об искренности их устремлений и лицемерии правящих кругов. Тут Зуттнер не уверена до конца в непогрешимости позитивистского пути к прогрессу и говорит устами Марты о социально-экономических вопросах, которые в конечном счете «определяют все преобразования». Осуществимость своих идеалов Марта связывает с объединением антимилитаристских сил общества. Роман заканчивается оптимистическим заявлением сына Марты Рудольфа: «Мы стоим в преддверии нового мира».
В романе «Долой оружие!» Зуттнер проиллюстрировала возможность реализации идей позитивизма. Страдания Марты и Рудольфа во имя всеобщего прогресса — закономерны и естественны в эпоху, когда веяния нового времени пробивают себе дорогу. Вера в разрешимость всех национальных и международных проблем — вот к чему пришла Зуттнер в этом своем главном произведении. Узость общественных воззре-
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ний Зуттнер вела к глубокой ошибочности понимания прогресса и невозможности решить с позиций позитивизма и пацифизма те проблемы, которые были поставлены в романе «Долой оружие!»
Популярность этого романа на рубеже XIX и XX вв. была чрезвычайно велика. Он был сразу переведен на все европейские языки. Отношение к нему служило мерилом прогрессивности взглядов. Современники Зуттнер, пацифисты Фрид и Качер, свидетельствовали, что появление романа было «подобно взорвавшейся бомбе». Он явился ощутимым ударом по милитаристской пропаганде. Высокую оценку ему с этой точки зрения давал В. Либкнехт. Имя Зуттнер стало символом движения за мир. Подъем пацифистского движения, по общему признанию исследователей, был связан с появлением этого произведения Зуттнер.
Роман «Долой оружие!» способствовал росту антивоенных тенденций в России, где он был широко известен. Распространению его способствовал Толстой, который читал роман в первом русском издании 1891 года. В отзыве, обошедшем западноевропейскую печать, Толстой давал высокую оценку общественной значимости романа, сравнивал его с «Хижиной дяди Тома». Как свидетельствовала Т. А. Кузьминская, Толстой часто обращался к этому роману.
Четвертая глава посвящена романам Зуттнер 1890-х гг. В романе «Перед грозой» (1894) с пацифистских позиций рисуется обстановка в Европе в последнее десятилетие прошлого века. Зуттнер искала опору в обществе и анализировала различные политические течения. Автор поставила задачу найти основу для объединения различных движений, борющихся с тех или иных позиций за справедливость. Игнорируя классовые интересы, она выдвинула концепцию о первоочередности разрешения проблемы войны и мира. Эту идею она называла «научным базисом пацифизма». Гроза для нее — это угроза войны или революции, которые она в этом романе предрекала и от которых предостерегала и правительства, и народы.
Центральная героиня романа «Перед грозой» Людмила Гот — представительница прогрессивного общества, ищущая пути к социальному прогрессу. Авторитет того или иного течения автор определяет силой воздействия на героиню. Пытаясь занять объективную позицию в оценке политических течений, Зуттнер рисует их представителей исполненными самых высоких устремлений, с пафосом излагающих идеи о
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добре и справедливости. Размах международного социал-демократического движения в начале 1890-х гг. отражен в речи Арольда, справедливо подчеркивающего влияние трудящихся на общественную жизнь. Его страстность, которую ученый ГДР Ф. Беттгер неверно определяет как симпатию автора к социал-демократическому движению, ничего не имеет общего с учением о социализме, поскольку для Арольда социал-демократы «случайно» представляют трудящихся, «случайно» испытывающих наибольший гнет. Протест героев против несправедливости ограничен требованием установления некой «моральной общности» людей. Они выступают от имени народа и одновременно далеки от понимания его потребностей.
Зуттнер напоминает в этом романе о могуществе международной реакции: проповедь справедливости хотя и лишена политической зрелости, но она опасна для власть имущих своей антимилитаристской направленностью. Свобода, которой требуют герои Зуттнер — это устранение препятствий для «естественного развития человека». Осуждая путь вооруженной борьбы со злом, Зуттнер предлагает устранить его, сохраняя существующий строй.
Последние годы XIX века проходили для Зуттнер под знаком подготовки и проведения Гаагской мирной конференции, в которой она видела прообраз будущего союза цивилизованных стран, союза для прогресса человечества без революций и международных конфликтов.
Зуттнер пересматривает свое отношение к общественным течениям: они должны «морально» подготовить народы к новой эпохе, приближение которой, по ее мнению, является компетенцией королей, государственных деятелей, дипломатов. В этой связи для нее встает вопрос о роли личности в истории. Оспаривая социал-демократическую (Г. В. Плеханов) и буржуазную (К. Лампрехт) точки зрения, она признает лишь личность, которой движут гуманные идеи. Зуттнер провозглашает нравственное совершенствование «верхов».
В книге «Шах мучению» (1898) она в образе принца Роланда дает новый пример «благородного человека», использующего власть для блага людей. Герой Зуттнер критически осмысляет различные стороны бытия, выявляя отрицательное влияние на человека зла и несправедливости. Значительно расширив диапазон тематики и углубив протест против империалистической политики европейских стран, Зуттнер достоверно изображает современную ей буржуазную действительность. В центре ее внимания остаются явления жизни, тормо-
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зящие прогресс. Она пропагандирует материалы о тяжелом положении в России духоборов, менонитов, назаретов, сочувствие европейской общественности к которым пробудил Толстой.
Наиболее важной проблемой для автора становится международная мирная конференция, которую она предсказывает. Зуттнер рисует подробную картину учреждения третейского суда, разоружения армий. Эти иллюзии были разрушены результатами конференции, начавшимися империалистическими войнами (англо-бурская и русско-японская) и революцией в России 1905—1907 гг.
Книгу «Шах мучению» читал Толстой. Он отметил актуальность обсуждаемых автором вопросов.
В пятой главе «Л. Н. Толстой, В. В. Верещагин и Берта Зуттнер» рассматривается влияние выдающихся представителей русской культуры на творчество Зуттнер. В этой главе цитируются непубликовавшиеся до сих пор письма Зуттнер к Толстому. Необходимость выяснения влияния Толстого на Зуттнер вытекает как из тематики произведений пацифистки, так и из материалов, подтверждающих ее связь с Толстым.
Толстой, считавший наиболее жесткой формой насилия откровенный милитаристский курс европейских стран, требовал разрушения «антихристианского государства», призывал к отказу от повиновения властям, уплаты налогов, от службы в армии. Он клеймил лжедемократизм, либеральную фразу мнимых защитников народа. В лице Зуттнер, с которой Толстой долгое время переписывался (1891—1909), он видел непримиримость гуманистки к порокам буржуазного строя.
При всей близости к учению Толстого, Зуттнер не воспринимала его радикализма; престиж власти оставался для нее незыблемым. Хорошо понимая бесперспективность конгрессов мира и межпарламентских конференций, Толстой предостерегал свою корреспондентку от доверия «верхам» в вопросе устранения войн. В отзыве на роман «Долой оружие!» и в создаваемом в 1890—1893 гг. труде «Царство божие внутри вас» он отрицательно высказывался о деятельности пацифистов, справедливо предполагая обман народов. Толстой требовал от Зуттнер в своих письмах к ней «верного понимания жизни». За его терминологией «царство божие», «религия», «бог», скрывался смысл, близкий социалистам-утопистам, в частности Сен-Симону и Фурье. Под религиозным сознанием он понимал нравственное сознание. Жизнь разумная — вот истинное «царство божие» для людей на земле. Выражения
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«религия»), «бог» были для Толстого символами высокой нравственности народа, сложившейся на протяжении столетий. Идеи Толстого воспринимала Зуттнер, пытаясь воплотить их почти во всех своих произведениях. Как и Толстой, она с одной стороны демократка, которая решительно требует социальных реформ, с другой — призывает массы к терпению. Однако, в отличие от Толстого она уверовала в «добрую волю» правящих классов, что отчетливо проявилось в ее письмах Толстому в период Гаагской мирной конференции. Мирные предложения русского правительства она характеризовала как «переворот в общественном мнении». Отношение Толстого к манифесту и конференции было с самого начала резко отрицательным. Он называл их «лживым, глупым проектом всеобщего мира».
Стремление Зуттнер дифференцировать в современном ей строе «добро» и «зло» было чуждо Толстому, выразившем свое отношение к антагонистическому государству в заглавных словах статьи «Карфаген должен быть разрушен». К этому он призывал и Зуттнер, рекомендуя ей написать продолжение роману «Долой оружие!», где «следовало бы показать людям, что они сами производят все зло войны».
Общественная позиция как Толстого так и Зуттнер отчетливо проявилась в период русско-японской войны и революции 1905—1907 гг. Толстой осуждал и войну, и революцию, обвиняя царское правительство в преступлениях против народа. С другой стороны он видел в «мерзости», «безумности» этого времени революционизирующее начало толчок для пробуждения сознания народа. Зуттнер, пережив тяжелый моральный кризис, пришла к неожиданному выводу — требованию искоренения зла злом. Свое мнение в последние годы она постоянно подкрепляла ссылками на Толстого, говоря, что решение всех социальных проблем в учении Толстого, а в последнем своем письме к нему 1907 г. скорбела о неосуществимости в ближайшее время идеи гуманности. Зуттнер высоко ценила вклад великого русского писателя в дело прогресса человечества, предсказав, что «дух Толстого будет жить и творить в далеком будущем».
Зуттнер была корреспонденткой В. В. Верещагина в 1892—1897 гг. В диссертации приводятся неопубликованные письма Верещагина к Зуттнер. Она написала о нем главу в воспоминаниях, работу «Василий Верещагин» в книге «Голоса и образы» (1907), а также ряд статей в периодической печати. Зуттнер с восторгом говорила о картинах Верещагина на темы
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туркестанского похода и русско-турецкой войны «Апофеоз войны» и «На Шипке все спокойно». Она видела в нем не только художника, но и «апостола мира». Реальное отображение ужасов войны она связывала с определенным эстетическим воздействием и правильно воспринимала творчество Верещагина как остро тенденциозное.
В журнале «Долой оружие!» Верещагин опубликовал «Воспоминания художника-баталиста» (1893), где изложил свои художественные воззрения. Он отстаивал точку зрения изображения исключительно ужасов войны, противопоставляя этот взгляд официальной пропаганде «парадной» стороны войны. Эта идея была близка Зуттнер. В статье о выдающемся русском художнике Зуттнер называла его «другом и единомышленником», считала его творчество средством осуществления своих пацифистских идеалов.
В шестой главе освещен последний период творчества Зуттнер (1900—1914). Она создала в это время романы «Дети Марты» (1902) и «Высокие мысли человечества» (1911), в которых нашли отражение ее несколько изменившиеся взгляды на пути к прогрессу.
Разочаровавшись в сильной личности, облеченной реальной политической властью, Зуттнер не утратила веры в будущее. Она неутомимо проповедует в разных городах Европы и Америки идеи мира, добра и справедливости, выступает на народных митингах, где разоблачает империалистическую политику. Эти ее выступления Ромен Ролан назвал в период первой мировой войны «важным свидетельством эпохи».
Толстовская идея отказа от богатства во имя блага людей отражается в этих ее последних книгах. Героем произведений Зуттнер становится «благородный человек», отказавшийся от личного счастья и посвятивший себя служению высоким идеалам. Таков Рудольф — главный герой романа «Дети Марты», продолжающий антивоенное дело Марты и Фридриха. Он проходит путь осознания ошибочности парламентских дебатов в разрешении национальных и международных противоречий и становится народным трибуном, «учителем» масс.
Автор изображает милитаристскую сущность политики государства, дух полицейского произвола, полное отсутствие демократических свобод в Австро-Венгрии начала XX века. Ее герой, отказавшийся от майората и открыто выступивший против социальной несправедливости, вынужден покинуть страну.
Путь Рудольфа — пропаганда «пером и словом» идей прогресса широким слоям европейского общества. Его столкно-
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вение с государственной машиной и косными традициями является основным планом романа.
В романе «Высокие мысли человечества» Зуттнер выразила озабоченность военным направлением в развитии аэронавтики. В многочисленных статьях она постоянно предостерегала об угрозе «динамитного дождя» с аэропланов, предлагала пацифистским обществам финансировать их постройку и испытания с тем, чтобы исключить возможность применения летательных аппаратов в войне. Зуттнер предчувствовала предвоенную ситуацию, но рисовала мирные парады аэропланов. Она снова возвращается к теме богатства и утверждает мысль использования его на благо народов. Таким изображен американский миллиардер Токер, строющий на свои средства «мирные» летательные аппараты.
В своей литературной деятельности Зуттнер отразила события периода до первой мировой войны, положила начало антивоенному жанру романа, способствовала объединению миролюбивых сил общества. Она до конца осталась верна идеалам мира и справедливости — это и определяет ее место в обществе и в литературе на рубеже XIX и XX вв.
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